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lozsvár, Stra- 

da Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 18. 
Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 116, negyedévre 326, fél­
évre 666, egészévre 1268 lej. Kül­
földre: Havonta 1, negyedévre 3, 
félévre 6, egészévre 18 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „VJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

Éljen Cuza
Amikor Cuza tegnap este elégikusan 

elbúcsúzott a korelnöki széktől, Vaida 
Sándor felugrott miniszterelnöki helyé­
ről és spontán lelkesedéssel elkiáitotta
magái:

— Éljen Cuza!
A többségi képviselők kórusban ismé­

telték a miniszterelnöki jelszót és fel­
állva tapsolták a kitűnő korelnököt. A 
kitűnő korelnököt, aki még meg sem ráz­
ta a csengőjét, amikor fiacskája az 
ifjabb Cuza egyszerűen leprának becézte 
a zsidóságot.

Vájjon ezért éljenezte őt Vajda? Vagy 
egyszerüen Cuzának szállott a lelkese­
dés? Avagy csak azért tapsolták olyan 
lelkesen, mert olyan vén, hogy korelnök
lett belőle?

De hiszen a vénség csak nem érdem? 
Különösen akkor nem, ha valaki, mint 
Cuza úgy bemocskolja az öreg kor indo­
kolt, vagy indokolatlan romantikáját.

Elég baj, hogy az évek számában 
egyetlen képviselő sem múlhatja felül 
fuzát és igy a kamara kénytelen eltűrni 
őt a korelnöki székben.

De éljenezni igazán fölösleges volt.

Cu$a professzor játszik
Ma már nem titok,
Cuza professzor Hitlerrel egy fronton 

karcol a békeszerződések revíziójáért.
Sőt, ha alaposabban utána nézünk: eb­

ben a tekintetben is intranzigensebb di­
cső németországi kollegájánál.

Hitler nem akar tudni a danzingi kor­
ridorról, Sziléziát 1 "Jvételi és ragaszko­
dik a gyarmatokhoz. Egy szóval halált 
kiált a versaillesi szerződésre.

Cuza ugyanígy beszél Trianonnal szem 
ben.

A kormánylap felszólította a minap 
C uzáí az „oláh revizionisták“ vezérét, 
hogy tisztázza: mihez is akar ő Trianon­
nal kezdeni?

A professzor tisztázta. Azért harcol 
5 rianon ellen, mert reméli, hogy igy Ro­
mánia nemcsak a jelenlegi határait tart­
hatja meg, de újabb területeket is magá­
ba kebelezhet.

Cuza hazafisága ezek szerint minden
vitán félül áll.

A bukaresti sajtó különösképpen még­
sem követi Cuzát. Ellenkezőleg. Nagyon 
veszélyesnek tartja a trianoni szerződés­
sel való játékot.

f uza viszont nem akar tudni a vesze­
delmekről. Neki tetszik ez a játék. Öreg 
ember már, akiben érvényesülnek a gyér 
meki visszaemlékezések. És az unokái 
felvett Trianonnal és antiszemitizmussal 
játszik.

Themas Mann cikke
A szégyen, a nemes harag, a megvetés 

88 az ősi német kritikai szellem szava 
csendül ki abból a cikkből, amelyet Tho- 
ria's Mann, a fajtiszta német, a modern 
iernet iiteratura legnemesebb géniusza 
’ha nácik ellen.

Abban a fertőben, melyben ma Né­
metország tizenhárommilflió lakosa tér- 
?4m ?azo ’ — ez a cikk úgy hat, mint 

„a. a viharban, mint sülyedő hajón a 
rad uitiszt segélykérő jele.

A legjellemzőbb és egyben legörventíe- 
^esebb megállapítás ebbén a cikkben az, 
*?j=T a magát fajtisztának és mindenek

. tt németnek hirdető náci-mozgalom 
mmden, csak éppen nem német. Mint 
^hogyan a fegvház-mentalitás, az utonál- 

való hajlam és a gyógyíthatatlan 
ó0r atoltság egyetlen nemzetnek sem lé­
ét domináns faji tulajdonsága, hanem 
('’ipán egy nemzet töredékének, amely a 
„:u';ura magaslatai felé vivő utón lema- 
Jt.C.8s alacsonyabbrendüségi érzésétől 
syotortetve, lázadást szit minden ellen, 

szűk, állati horizontját zavarja. 
f._ “°gy Németországot nem szabad és 
ír.,e,£ nem lehet azonosítani Hitlerrel és 
ji*er zsoldosaival, annak Thomas Mann 

j. ‘‘‘^e a legékesebb bizonyítéka. S egy- 
' .1? ez a cikk bizonysága annak is, hogy 
J,!- e? ^les és perdöntő különbség van a 
.->>avák bátorsága és a valóban bátrak 
Sorsága között.
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Az uj Vaida kormány 
letette az esküt

Mihaiache, Mirio, Madgeara és Popovici az u| miniszter©!*, 
PotarcB, Perieleany és ü.usgosea«a pedig kimaradlak

au u| Vaida kormányból

A beszaráblaíak nem vállaltak 
tárcái az uj Vaida-kabinelben

BUCIIRESTI-BUKAREST, augusus 11. A nemzeti parasztpárt elnöki ta­
nácsa ma délelőtt nem ült össze, a kormány alakítása körül külön tárgyalá­
sok folytak az érdekeltek között. Háromnegyed 1 -kor megjelent a királyi pa­
lotában Vaida és bemutatta kormányának listáját, amit a király elfogadott. 
Vaida ezután a miniszterelnökségre ment, ahol elkészítették az uj miniszterek 
kinevező dekrétumait, majd 2 órakor a kormány tagjai letették az esküt az 
uralkodó előtt.

Az uj kormány tagjai a következők:
Miniszterelnök és kiilügy: Vaida Voevod, 
belügy: Mihaiache, 
pénzügy: Mironescu, 
igazságügy: Popovici Mihály, 
ipar és kereskedelem: Madgearu, 
munka és nép jólét: D. R. Ioanitescu} 
közoktatásügy és kultusz: Gust-i, 
földmivelésügy: Voicu Nitescu,
hadügy: Samsonovici tábornok, az eddigi vezérkari főnök, 
közlekedésügy és közmunkaügy: Mirtof 
tárcanélküli miniszter: Hatiegcn Emil.
Alminiszterek lettek: miniszielnökség és sajtó: Tüea.
külügy: Gafencu,
belügy: CaUútscu és Pop Tonnf
pénzügy: Crisan,
kisebbségi: Brands eh,
földmű elésügy: Serban és Ghélme gearm,
kultusz: Coltor és aviatikái: Irimescu.

Az eskütétel után az uralkodó buzdító szavakat intézeti a kormányhoz, 
amelynek nevében Vaida válaszolt.

A kormány a királyi palota előtt öszegyült tömeg lelkes ovációi köze­
pette távozott a királyi palotából.

Az uj kormány ma, délután bemutatkozik a kamarának és felolvassa kor 
mány programját.

Az Adeverul szerint Pan Halipa nem lehet tagja a kormánynak, mert 
a beszarábiaiak önálló tárcát követeltek és miután azt nem kapták meg, Ha­
lipa nem vállalt tárcanélküli miniszterséget. *,

¥

En nem akartam sem a magyar nemesek­
től, sem a zsidóktól kikoldulni a prémiumot“
ff

Bucüresti, augusztus 11. (Az Uj Kelet- 
tudósítójától,) A fővárosi sajtóban ér­
dekes polémia folyik, amelynek előzmé­
nyei még a Iorga-parlamentre nyúlnak 
vissza. Annakidején nagy meglepetést 
keltet, hogy a liberálisok választási kar­
tellre léptek a diktatórikus jellegű és al­
kotmányellenesen kinevezett szakértő­
kormánnyal. Dúca és alvezérei előbb ti­
tokban, majd a nyilvánosság előtt is azt 
hiresztelték, hogy csak az uralkodó egye­
nes felkérésére nyújtották támogatásukat 
a szakértő-kormánynak.

Iorga most meglepetésszerűen megcá­

folja ezt a verziót. Ellenkezőleg, — írja 
a volt miniszterelnök — én voltam az, 
aki ezt a kartellt szorgalmazta. Amikor 
az uralkodó. Temesváron járt, visszajöV 
vet az udvari vonatban beszélgettünk a 
választás kimenetelének eshetőségéről. 
És minthogy én nem voltam hajlandó a 
prémiumot sem a magyar nemesektől, 
sem a zsidóktól, sem a bolgároktól kikok 
dűlni, felvetettem a liberálisokkal való 
kartell eszméjét. Az uralkodó csak nehe­
zen és napok múlva adta hozzájárulását 
a kartellhez.

Hitler bandái csak felfégyverzetten, a 
sötétben bujkálva és lesből mernek meg­
támadni védtelen embereket, mig a fel- 
fegyverzett ellenféllel szemben csak 
gyáva megfutamodásra képesek.

Ezzel szemben áll egy csöndes, vissza­
vonult életet élő, a hírnév minden elő­
nyében részesedő iróember, aki néhány 
társával! együtt fegyvertelenül, kitéve 
magát a nácicsőcselék terrorjának, — 
lelkiismeretének parancsa alatt — fel 
meri emeilni szavát ama szégyenteljes 
cselekmények ellen, melyek által az egész 
német kultúrát, a sfzelíem és a becsület 
világát látja veszélyeztetve.

Pedig Thomas Mann is beállhatna ama 
koncleső német ,,intellektueüek“ táborába, 
akik, miután két esért ékü szellemi tevé-

J kenységükkel nem tudtak komoly sikere­
ket elérni, most egy prononszirozott po­
litikai csőcselék uszályába kapaszkodva 
akarják megostromolni a hallhatatlanság 
várát, helyesebben az anyagi érvényesü­
lés kasszáit.

Thomas Mann csatlakozása a náci- 
mozgalomhoz olyan erkölcsi glória volna 
a hitleri brigantinizmus csapzott homlo­
kán, amely szinte ellenállhatatlan erköl­
csi ércfedezetet biztosítana a nácimozga­
lom erkölcsi és szellemi jancsibankóinak.

Éppen ezért érdemli meg Thomas 
Mann, a nagy német iró, hogy a kultűr- 
emberiség megkülönböztetett tisztelete 
szálljon felé; ama lelkiismeretes lelkeké, 
akik ma Németország felé aggódva és 
szégyenkezve vetik tekintetüket.

Ära 5 leiBérmentetlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését nem vállaljuk. Fő- 
szerkesztő dr. Marton Ernő. Fele­
lős szerkesztő Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztő: Hátszegi 
Ernő, Str. Si. Constantin Nr. 21.

Pétitek, 1932 SU8. 12.
5692. ÉV xv. cvr.
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VILÁG tükre

Bretagne
Már Franciaországban is... Nem 

túlságosan meglepő és voltak sokan, a 
kik már tíz évvel ezelőtt megjósolták, 
hogy a nacionalizmus még a legnagyobb 
és legerősebb népeknek is kellemetlen­
ségeket fog okozni. Tehát Franciaor­
szágban is megkezdődött. Tegnap fel­
robbantották azt az emlékművet, amely 
Bretagne meghódolását hirdette. A 
bretonok tehát pokolgéppel emlékeznek 
arra, hogy valaha önálló nép voltak és 
a Bretagne, amelynek már a hivatalos 
neve is több mint száz esztendeje el­
merült, külön ország.

Ezt bizony nem is igen tudtuk, a 
franciák pedig az utolsó breton lázadás 

I óta tökéletesen megfeledkeztek. Bretag­
ne utólszor Napoleon idején lázongott 
és a hivatalos történetírás hajlandó 
volt elhinni és igy el is tudta hitetni, 
hogy a bretonok csak azért lázadtak 
fel, mert nem Szent Lajos véréből való 
király ült a francia trónon. A breton 
parasztok valóban a liliomos zászlók 
alatt harcoltak. De azért harcoltak, 
mert nemzedékről nemzedékre szállt 
az emlékezés Bretagneban, amelyet 
sötét földnek is neveznek, hogy a fran­
cia az ellenség.

Bretagne, a sötét föld. még ma is ki­
csit a középkorban él. Nem arra gon­
dolunk, hogy vallásos, pedig az éneik- 
lopédisták, a szankülottok és a harma­
dik köztársaság radikálisai úgy magya­
rázzák, hogy azért sötét föld, mert a 
nacionalizmus világossága nem tud be­
hatolni sem Bretagne erdeibe, sem né­
pének a leikébe. Középkori, mert el­
zárkózott és mert patriarchalis. Az urai 
akik már rég nem gazdagok és rég 
nem hatalmasok, ma is urak. Ez a kö­
zépkor, amely hisz egyes famíliák Is­
tentől elhivatottságában és kiválasztott 
ságában. Igazán középkori azonban, 
mert nem tűr meg idegent. És idegen 
mindenki, akinek az atyafisága nem a 
Bretagneból való. Az atyafiság még a 
régi törzsszerkezet, a clanrendszer. a 
mely Európában csak Albániában és 
talán még Skócia hegyvidékén 
meg. Es mindezeken felül a származás, 
a fajta, a nyelv.

A bretagnei nem francia. Származá­
sa. faja és nyelve nem francia. Az ős­
lakók kelták voltak, rokonaik az Írek 
és nem a germán gallok. És itt még 
lehet fajról, fajtisztaságról beszélni, 
mert ez a nép alig keveredett. Elzárko- 
zottsága megóvta a fajkeveredéstől és 
hódító soha nem ivóit a földjén, tehát 
az erőszakos keveredés, az az analgani 
záció, amely gallból, frankból, latinból. 
normannból végül összekovácsolta a 
franciát, itt hiányzott,

A nyelve nem táj szólás, külön nyelv. 
A párizsi nem érti meg a samnalóit és 
kevésbé érti meg, mint a raj namenti 
német a hollandot. A két nyelv között 
nagyobb a különbség, mert hiszen a raj 
namenti német nyelve, a holland nyelv 
egy tőből fakadt. A bretagnei nyelv 
alapja pedig kelta.

És végül itt van a történelem. Valaki 
azt mondta, hogy kevesebb háborúság 
volna az emberek között, ha nem tud­
nának emlékezni. A történelem emléke 
zés. A bretonok nagyon jól tudnak em­
lékezni. Nagyon jó memóriájuk van.

A bourbonok alatt mindig visszaem­
lékeztek a Bretagne függetlenségére. 
Előjogaik voltak és ezek az előjogok 
megőrizték az állami lét gondolatját.
A breton feudális ur nem volt a fran­
cia király szolgája. Amikor az abszolu 
tizmus kialakulása idején a régensség 
alatt a Bretagne előjogait akarták meg­
nyirbálni a bretagnei feudális urak, a 
francia korona ellenségeivel szövetkéz-
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lek és inkább a vérpadot választották, 
mint a meghódolást. A parasztjaik pe­
dig megverekedtek a királyi csapatok- 
jíail, nem uraik, hanem a Bretagne vé­
delmében.

Nem egészen mosolyogni való dolog, 
hogy felrobbantották azt a szobrot, amely 
azt a jelenetet örökíti meg, amikor az 
utolsó bretagnei uralkodó, Bretagne! 
Anna meghódol urának, a francia király­
nak. Ez a tiltakozás, szent igaz, jó né­
hány száz esztendővel elkésett. De az 
már nagyon kevéssé mosolyogni való, 
hogy néhány száz esztendő után még 
mindig van tiltakozás.

Mert ez azt jelenti, hogy ennyi száz 
esztendő után még mindig van breton 
nacionalizmus. Úgy is lehetne mondani, 
hogy megint van breton nacionalizmus.

Ezen semmi csodálkozni való nincsen. 
Korunk a nacionalizmus korszaka és nem 
csak az elnyomott népek, hanem a halott 
népek is feltámadnak. Az esztek, a lettek 
jobban eltűntek és régebben elvesztették 
népi önállóságukat, mint a bretonok és 
most államaik vannak. Az Írek elfelej­
tették a nyelvüket, egész Írországban 
csak egy kis szigeten beszélik az ir nyel­
vet és Írország most tépi el az utolsó 
gyenge szálat is, amely még Angliához 
fűzi. A cseheknek háromszáz esztendeig, 
a lengyeleknek százötven esztendeig ide­
gen uraik voltak és ma megint szabad 
népek. Az erdélyi szászok, a germán élet­
ből kis ágacska, hétszáz esztendő után 
ma erősebben és tudatosabban érzik né­
metségüket, mint valaha.

A nacionalizmus korát éljük, ami a 
nemzetek individualizmusa. Már most 
nagy kérdés, hogy a kis nemzeteknek 
van-e joguk az individuális léthez, vagy 
sem?

A jog bizonyára mellettük van. Nem az 
ivott jog. De a jog kérdésénél fontosabb, 
hogy Európa és az európai kultúra, az 
európai gazdasági élet kibirja-e a to­
vábbi széttagozódást. Az élet nem a jog, 
hanem a megélés kérdése. És a jogot fel 
kell áldozni, ha a megélésről van szó.

A nacionalizmus korából vissza kell 
találni az európai szolidaritás gondolatá­
hoz. Másként minden szétesik és minden 
elpusztul.

Pályázati hirdetmény
A tárgu-muresi izr. hitközség kise­

gítő imaháza a nagyünnepekre egy val­
lásos jóhangu n ■> n n e? és íj d ia 
előimádkozót keres. Fizetés megegyezés 
szerint. Útiköltségre csak meghívottak 
tarthatnak igényt. Ajánlatok aug. 31-ig 
küldendők Strada General Grigorescu 
22. címre.

Tg-Mures, 1932. aug. 1.
Temvlomgondnokság.

MAKSAY A.
Villany- és vistFezefékszerelési

vállalat Cluj, P. M. Viteazul 
<Széchenyi-térí 10.

Mindennemű szerelési munkát a legju- 
tányosabban vállal Terveket és áraján­

latokat díjmentesen készít.

i A csehszlovákiai „Volkssport“-mozga!om hét vád­
lottja a brünni büntetőbíróság előtt

A „Volkssport“ vezérel Cseh­
szlovákiában erőszakosan 
akarták előkészíteni Hitler
„harmadik birodalmát“

Hogyan szervezkedtek Hitler csehszlovák ágensei

Gyárosok, kereskedők, 
iparosok figyelmébe!

Kén virág 
Kéniap
Báriumsulfid
Stearin
Japánviasz
Carnaubaviasz
Balzsamterpentin
Wasserstoffsu­

peroxid
(Hidrogén)

Sósav
Kénsav (füstölgő) 
Denaturáltszesz 
Photo vegyszerek 
Laboratóriumi 

preparátok

Schelláck
Dextrin
Hidegenyv
Gummi arabicum
Gummi tragant
Anilinfestékek
Porfestékek
Lackók (spritz)
T ovotta-Uszókenőcs 
Gyanta
Halzsir
Növényolaj
Ételolaj
Cserzőanyagok
Chrómsók

Calcium carbonlcum precipi- 
tatum őrig. 50 és 100 kgs. zsákban 

rendkívül olcsón
és az összes technikai vegy­
szerek közvetlen importja
liilmann József & na

Oradea, telefon 677.

Brünn, augusztus 11. A csehszlovákiai 
horogkeresztesek bűnügyét ma kezdte tár 
gyalni a brünni büntetőbíróság, melynek 
tárgyalótermét teljesen megtöltötte az 
ország minden részéből megjelent közön­
ség. Az újságírók részére fenntartott pad 
sorok ugyancsak szinültig megteltek, 
mert a külföldi sajtó ugyancsak hatal­
mas számban megjelent újságírókkal kép 
viseltette magát. A büntetőbíróság kato­
nai szakértője Hrabovsky vezérkari tá­
bornok és Kopacka vezérkari őrnagy. A 
tárgyalást vezető elnök 9 órakor meg­
állapítja, hogy a „Volkssport“ és „Studen 
tenbund“ néven működő csehszlovákiai 
német nemzeti szocialista munkásszerve­
zetek ügyét eredetileg a prágai büntető­
bíróságnak kellett volna letárgyalnia, a 
legfelsőbb bíróság azonban helyt adott a 
vádlottak védőinek ama kívánságának, 
hogy

a bünügy letárgyalására a brünni 
kerületi büntetőbíróságot delegálja.

Ennek alapján az ügyet a KerndI felső- 
birósági tanácsból, Doleeek és dr. Los- 
kot bírósági tanácsokból álló bíróság 
tárgyalja, melyben a vádat Dvorácek 
államügyész képviseli. A vádlottak Pe- 
termichle Sándor 25 éves égeri lakos, a 
prágai német technika hallgatója, Haider 
Rudolf mérnök, a prágai német technika 
asszisztense, Paliega Frigyes 24 éves 
brantici diák, Donnhäuser Péter 30 éves 
dvory-i tanító, Schwab Antal 20 éves 
litomerici diák, Illing Pál 28 éves mér­
nök és Metzner Adolf 22 éves prágai 
diák, akiket azzal vádolnak, hogy 

1930 és 1932 köati időben Prágában, 
Aussigban és Csehország más váro­
saiban köz&irsaságellenes cselekméw 
nyékét készítettek elő s e célból 
összeköttetésbe léptek több külföldi 

szervezettel,
ahonnan különböző utasítást kaptak, 
melynek alapján a szervezetek tagjait 
fegyverhasználatra tanították és ezáltal 
a kötársaság védelmére kelt törvény 
2-ik szakaszába ütköző bűncselekményt 
követtek el. A vádirat többek között a 
következőket tartalmazza:

A német nemzeti szocialista szerveze­
tek tényleges és főcélját nyíltan lefek­
tette a párt egyik vezetője, Jung képvi­
selő, aki a „Kleiner Katechismus der 
Sudettendeutsche Nationalsozialisten“ 
cimü könyvében

a szervezet végcélját „Csehszlová­
kiának a középeurópai államok ala­
kulatába való becsatolásában“ jelölte 

meg.

A „Volkssport“ tagjai szigorú katonai 
fegyelemnek voltak alávetve, a parancs­
nokok jogait és köteleségeit külön elő­
írások, az úgynevezett „Strafrechte“ és 
„Dienstvorschrift“ szabályozta, amelyek 
teljesen a német hadsereg szolgálati 
előirásán. épültek fel. A „Volkssport“ ve­
zénylése tisztára katonai volt, az egye­
sület a rendes gyakorlatozásokon kívül 
harci gyakorlatozásokat rendezett és 
ezeknél ugyancsak a német hadsereg 
módszereit követték.

A „Volkssport“ életében különös fi­
gyelme* és súlyt helyeztek a köz­

vetítő és futárszolgálatra.
A gyakorlatozást rendszerint a főparancs 
nők vezette és a gyakorlatozás befejezése 
után politikai vitát rendeztek. A gyakor­
latokon kézigránátok és bombák vetésé­
ben képezték ki a tagokat és ezeken 

a rendszerint éjjel tartott gyakorla­
tokon a kézigránátot modellel helyet­

tesítették.
A tagok kötelesek voltak éleslövészetben 
is kellő gyakorlatot szerezni. A „Volks­
sport“ tagjairól közös listát készítettek és 
a lefoglalt írásbeli anyagból kitűnt', hogy 

a csehszlovákiai nemzeti Szocialisták

szervezetei tulajdonképpen a hitle. 
rista rohamcsapatok sejtjét képezték.

A lefoglalt bizonyítékok arról is tanúsá­
got tesznek, hogy a csehszlovákiai nem­
zeti szocialista alakulatok oly messze 
menő kiképzést nyertek, hogy a Hitler 
púccs bekövetkeztének pillanatában al­
kalmasak lettek volna aktiv közbelépésre 
A „Volkssport“ központja Fulnekben volt 
és annak vezetője Schubert képviselő 
volt, aki egyúttal a morva-sziléziai orszá­
gos parancsnokságot is vállalta. Prágá­
ban úgynevezett „Studentenbundot“ ala­
kítottak, melynek vezetője Metzner volt 
A „Volkssport“ és „Studentenbump 
Vinohradyban klubhelyiséget béreltei- 
ahol rendszeres tanácskozásokat és ülé­
seket rendeztek. A vádirat ezután az 
egyes vádlottak szerepeit ismerteti és ki­
emeli, hogy

a csehszlovákiai nemzeti szocialista 
alakulatok Pállandó összeköttetésben 
voltak a német birodalmi szövetsé­

gekkel,
amit az is bizonyít, hogy Metzner a hit­
leristák drezdai parancsnokával, Rosig. 
gal is kapcsolatokat tartott fenn. A vád­
irat ezenkívül megállapítja, hogy a cseh- 
szolvákiai nemzeti szocialisták, a „Volks­
sport“ és a „Studentenbund“ tevékeny, 
sége az előkészítés határait túlhaladta 
és már az államra nézve rendkívül ve 
szélyt rejtegetett. Az emlitett szerveze­
tek célja az volt, hogy

a hitlerista „harmadik birodalmat“ 
megvalósítsa, Csehszlovákia egyes 
területeit a német birodalomhoz 

kapcsolja.
Ennek következtében a vádlottak telje- 
mértékben felelnek az emlitett alakula­
tokban kifejtett tevékenységükért.

Ezután megkezdték a vádlottak kínai - 
gatását.

Hogyan élnek az európaiak Kínában?

Kínában még Hr 
a céh-rendszer

Sanghaj, aug. 11. Az- európai ember 
számára, aki először jár Keletázsiában, 
Hongkong nyújtja a legtökéletesebb fo 
galmat Kínáról.

Hongkongban a társadalmi helyzet 
szorosan összefügg a „földrajzi“ elhe­
lyezkedéssel. Aki az átlagemberek kö­
zé tartozik, az Peak városnegyedben 
üti fel a sátorfát. Kisebb kereskedő, 
vagy jómódú iparos felesége a Kane- 
ítoad kerületben keres magának helyet 
Ez a városrész Honkong központjától 
mintegy 20 kilométernyire esik.

De akárki legyen is az, úgy elsősor­
ban laknia kell valahol. Első és legfon-

A ___ 1 , , , ,« • tosabb teendő Ázsiában az, hogy szol-A „kozepeuropai államok alakulata — t , - w■ gasereget kell fogadni. Aki Hongkong­
ban háztartási alkalmazottakat keres, 
nem a cselédszerzőhöz vagy munkaköz­
vetítő hivatalhoz fordul, ilyesmi nincs 
Sanghajban sem, hanem

a ,,céh“-hez, az évezredes múltú, ki­
fogástalanul működő, kínai intéz­

ményhez,

amelyet legtalálóbban az európai gazda­
sági vagy kereskedelmi egyesületekkel 
hasonlíthatunk össze.

A céhek Kínában mindenhatók. Tag­
jaiktól teljes engedelmességet követelnek 
meg és akárhányszor a legkülönösebb 
eszközökhöz folyamodnak, hogy elveik­
nek érvényt szerezzenek. Ha valamelyik 
kereskedő vagy iparos portékájának vagy

mint ismeretes — nem egyéb, mint Né­
metország. Ausztria és minden német­
lakta terület egyesítése, amit röviden 
„német nemzeti birodalommal“ vagy 

„harmadik birodalommal“ 
jelöltek meg. A nemzeti szocialisták prog 
ramja ezek szerint teljesen fedi a német 
hitleristák igyekezetét, amely az uj 
államrend bevezetése, illetve a hatalom 
megkaparintása után

az „össtenémetség felszabadítását és 
a nagynémet birodalom megalakítá­

sát“ tűzte ki céljául 
Céljaik elérésére a hitleristák, illetve a 
német nemzeti szocialisták a német biro­
dalom területén minden eszközt igénybe­
vesznek, az erőszakot sem vetik meg és 
ezt bizonyítja az a katonai szervezkedés, 
amely Németországban lábra kapott és 
amely azt eredményezte, hogy a katonai 
alakulatok,

a rohamcsapatok Németországban 
ma már sokkal nagyobb számarányt 
értek el, mint maga a német biro­
dalmi hadsereg. A „Volkssport“ 
ugyancsak ezt a mintát vette alapul 
és ennek előírásai szerint szervezte 

meg tagjait.
A Csehszlovákia; német nemzeti szocia­
listák szervezete katonai kiképzésben 
részesítette tagjait, külön egyenruhát 
vezetett be, a vezéreknek rangjelzéseket 
juttatott,

a troppaui központi szervezet pedig 
a felfegyverzés feladatát végezte.

készítményeinek olcsóbb áraival károsít- Négy óra a teázás ideje. Azután teniszez­
ik meg társait, a céh azonnal összekötte- í hetünk, vagy motorcsónokon felkereshet- 
tésbe lép a hongkogi koldusszervezettel, I jük a különböző tengerarti fürdőhelyeket 
amely a céh utasítására húsz mocskos, ki I Hongkong közelében. Az éghajlat olyas 
ütéses koldust vezényel a kari összetar- | kedvező, hogy szinte egész éven át kelle- 
tás ellen vétő kereskedő üzletébe. A kol- jj mesen törődhetünk a tengerben. Sanghaj

'_____ i.1 •• *1. -L _• TT___1___  T4-4- irondusok körülállják az üzletet, vagy a bó­
dét és puszta jelenlétükkel elriasztják a 
vevőket, aki — akár benszülöttek, akár 
európaiak, — a visszataszító csoport lát­
tára messzire elkerülik a bojkottra ítélt 
üzletembert.

A helyi viszonyokkal járatos, idősebb 
kínai közvetíti rendszerint a „főinast“.

nemzetközibb, mint Hongkong. Itt i?en 
sok európai nemzet van képviselve külön­
böző kolóniákban. A nemzetközi letelepü­
lésekkel közvetlenül határos a magas fal­
lal körülvett kinai város, amelyek lakói 
többnyire ma is épen úgy élnek, mini 
3000 esztendővel ezelőtt. A „fehér ördö­
gökkel“ — igy nevezik az idegenfsju

I vagy „első számú szolgát“, mert ő a leg- j embereket — egyáltalában nem törődnek. 
1 fontosabb tagja a személyzetnek. Amint j Csak a legifjabb kinai nemzedék vetem«*- 
S a főszolga beszegődött, szeretetreméltó ‘ dik néha arra, hogy a kabarékba járjon 

módon megvitatja a háziasszonnyal, hány ’ és Sanghai éjszakai életében résztvegyes.

Húsz mocskos koldust vezényelnek ki a 
szolidaritás ellen vétő kereskedő üzletébe

főnyi cselédségre van szükség „az elő­
kelő ház tekintélye“ érdekében. Az euró­
pai háziasszony számára bizonyára ért­
hetetlen, hogy az uj szolgáit a többi sze­
mélyzet megszerzéséért „jutalék“ illeti 
meg. Ez nem erkölcsi összeférhetetlen­
ség, ettől függetlenül a szolga igen hűsé­
ges és alázatos lehet uraihoz. A főszolga 
tehát tárgyalni kezd rokonaival, vagy 
barátaival, kijelenti, hogy állást tud sze­
rezni nekik egy fehér ember házában, de 
közvetítői díjazást köt ki a maga szá­
mára.

A barom fiszállitó, a mészáros, a ke 
reskedő is kénytelen „jutalékot'1 
adni a főszolgának, aki hozzá jár 

bevásárolni.

Mivel tölti napját az európai, ha £ 
cselédkérdést megoldotta és a háztartás 
már üzemben van? Rendszerint így: 
fürdés és reggeli után a szolgaszemély­
zet megkapja utasításait a következő 
tizenkét órára. A háziasszony odahaza 
végzi hivatását, a férj hivatalába megy. 
Ez volna a szabály, de az élet nemcsak 
munkából áll, hanem szórakozásból 
Hongkong pedig nem London vagy Ber­
lin, az európai embernek az üzleti elfog­
laltságon kívül van bőven szabad ideje. 
A napi program tehát igy alakulhat:

Barátainkkal villásreggelire mehetünk", 
vagy hajókirándulásra, vagy pedig a 
nagy modern szállodák valamelyikében 
találkozunk ismerőseinkkel. Ebéd után 
az elengedhetetlen pihenő következik-

pÉN TE

A nemzeti

Bueuresíi-H 
I j Kelet tudj 
karesti jelen| 
nyertettük a 
megrendítő ti
Gutmaun Md 
Heinz Zalimj 
Dny észter pd 
ben kőbánya 
Valaki névte 
lenük, azzal j
szolgálatában
éjjelenként fi 
gó parton léxj 
feljelentés el 
román hal I 
vitására letaq 
nek bűne az 
názásával sz] 
kenyerüket, 
bevallani a d 
örök irtózatí 
10-től julius 
sen ez az ell 
inkvizíció, ad 
helő bizonyii 
tátották ellep 
végén jónakí 
hadbiróságotl

A jasii haj 
gálóbirója kj 
röl kezdte aj 
nyeképen Sq 
ment szabadj 
utasítására 
roeai esendői 
be, hogy a 
Ivén a kától 
információik! 
hogy Sonner 
dúltak Sorol 
dós megye 
vennyolc ór; 
kellett volnál 
nak. Ezzel 
a Soroeából
gar: sem a
landók tudni 
ró!. A hozza 
hatóságokból 
nevű beszar! 
a két zsidó 
zatosság fedi 
ziók szerinti 
rettenetesen 
litásuk lehej 
szerint viszc 
közben lelötl

gobelinnek,
-üggönytartd

Old

T v 9V
-gyanott 

kaphatók. Cl 
P°s mellett.



-TUS U

I a hitle.
képezték.
j is tanúsán 
P-kiai nein 
ly messze- 

a Hitler 
latában a’, 
^belépésre 
lekben volt 

képviselő 
|ziai orszá­
ga. Prágá­

in dot“ ala- 
tzner voiL 
ptenbund“ 

béreltek, 
lat és ülé 
I ezután az 
ft éti és ki-

[ocíalista 
cetésben 
szövet se­

iner a hit- 
lal, Rosig­
en. A vád- 
py a cseh- 

a „Volks- 
tevékenv- 

Rulhaladta 
pkivül ve 

szerveze-

klaiir.at*‘ 
egyes 

Ialom hoz

|tak telje- 
alakula­

tért.
lak kihak -

iek ki 2 
üz! elébe

„az eic- 
Az euró- 

ryára ért- 
I többi sze­
lték“ illeti 
Erhetetler;- 
pgen hüsé- 

főszolga 
jival. vágj 

tud sze- 
fezábar.. de 
rnaga -szá-

is, a ke 
etaiékot'* 
k/zzá jár

b íi
tartás

így:

dkező
ahaza
megy,
ncsak
ól is-

Ber­
el fog­
ideje-

után
ezik.

vas

gén
ön-
pö-
fal-

iiu

p É X T E K. 1S32. AUGUSZTUS 12. ü J KELET

Még mindig semmi hir Meszner Dávid 
és Gutmann Mór sorocai zsidó 

kereskedők sorsáról
A nemzeti parasztpárt beszaráblai szárnya ellenzékbe vonult és a két zsidó kereskedő eltűnését

használja fel az első kormányellenes attakra
Buciiresti-Bukarest, augusztus 11. (Az 

[ : Kelet tud.) Tegnapi számunkban bu­
karesti jelentés alapján már röviden is- 
í; értettük a négy baltái zsidó kereskedő 
megrendítő tragédiáját. Meszner Dávid, 
Gutmann Mór, Sonnenstein Samu és 
Heinz Zalmen Soroca megyében a 
Dnyeszter partján fekvő Coseuti község 
ben kőbányát béreltek és aknáztak ki. 
Valaki névtelen feljelentést adott be el 
lenük. azzal vádolva meg őket, a szovjet 
szolgálatában állanak és a kőbányában 
éjjelenként fényjelekkel értekeztek a túl 
K, parton lévő orosz határőrökkel. Ez a 
feljelentés elegendő volt ahhoz, hogy a 
román határőrség Gajea kapitány uta­
rtására letartóztassa a négy zsidót, akik 
nek bűne az volt, hogy a kőbánya kiak­
názásával szerették volna megkeresni a 
kenyerüket. Miután egyebet nem tudtak 
bevallani a hatóságok előtt sem, a határ­
őrök irtózatosan elverték őket. Junius 
10-től julius végéig tartott törvényellene 
- n ez az előzetes vizsgálatnak nevezett 
inkvizíció, amely azonban semmilyen tér 
helő bizonyítékot nem tudott a letartóz 
tátották ellen produkálni. Végre julius 
végén jónak látták a határőrök a jasii 
hadbíróságot leértesiteni.

,,Útnak indítják“ a két zsidó
kereskedőt

A jasii hadbíróság egyik katonai vízs 
gidóbirója kiszállt a helyszínére és elöl­
ről kezdte a nyomozást. Ennek eredmé­
ny eképen Sonnensteint és Heinz Zal­
aién! szabadlábra helyezték. A jasii tiszt 
utasítására Mesznert és Gutmannt a so­
mnál csendőrök útnak indították Balti- 
be. hogy a két kereskedő illetőségi he­
lyén a katonai hatóságok .kiegészítsék 
információikat. Két hete volt annak, 
hogy Sonnenstein és Heinz Zalmen elin­
dultak Sorocából Baltibe. Két szomszé­
dos megye központról lévén szó, negy­
vennyolc óra alatt még gyalog is meg 
kellett volna már érkeznie az expedíció­
nak. Ezzel szemben a helyzet az, hogy 
a Sorocából való elindulás óta sem a pol 
gári, sem a katonai hatóságok nem haj­
landók tudni Meszner és Gutmann sorsá­
ról. A hozzátartozók hiába fordultak a 
hatóságokhoz, hiába vették igénybe jó- 
nevü beszaráblai ügyvéd közbenjárását, 
í két zsidó kereskedő sorsát teljes titok 
zatosság fedi a mai napig is. Egyes ver 
dók szerint Mesznert és Gutmannt oly 
rettenetesen elverték, hogy tovább szál­
lításuk lehetetlenné vált. Más verziók 
szerint viszont a két zsidó kereskedőt u- 
közben lelőtték.

Minden el van rendezve
A beszaráblai zsidó lakosság napról- 

rapr« fokozott nyugtalansággal és izga­
lommal várja Mesznerről és Gutmannról 
>zóló híreket. A hozzátartozók igyekez- 
;eK minden követ megmozgatni. Többek 
kozott interveniáltak Pan Halipa besza- 
rabiai tárcanélküli miniszternél is. Ez az 
intervenció még abban az időben történt, 
amikor az uj kormány összetétele még 
nem volt ismeretes és a beszarábiaiak 
Kormányhüségét senkinek sem jutott 
vszehe kétségbevonni. Halipa interveni­
ált Calinescu belügyi alminiszternél, a 
niinisztérium tényleges vezetőjénél, aki 
'■ ’zsgalatot rendelt el. A beszaráblai kor 
mánypárti parlamenterek tanácsa is fog 
-alkozott a két zsidó kereskedő titokzatos 
f'! tűnésének kérdésével. Elhatározták, 
n°gy a csoport egyik tagja meg fogja 
interpellálni Calinescu belügyi alminisz 
Pi't. Az interpelláló s az aiminiszter már 

előzetesen megállapodtak az interpellá­
ló szövegében és az alminiszternek ar- 
:'8 adandó válaszában. Minden el volt te-

ftkar-e Ön miivészi 
btondel rámát,

gobelinnek, festménynek, stb., továbbá 
Ttiggönytartót olcsón beszerezni? 

Okvetlenül keresse fel

„RÓMEÓT“
'ugyanott olcsón művészi festmények 

■‘A'hatók. Cluj, Bolyai u. 2. Eres an kala-
hps mellett.

I hát előzetesen rendezve ahhoz, hogy a 
] két kereskedő eltűnésének ügyéből ne le­

gyen parlamenti botrány s hogy az in­
terpelláló minden további nélkül tudomá 
sulvegye a minisztérium válaszát. A po­
litikai helyzet nem kedvezett a Meszner 
Dáviddal és Gutmann Mórral történt 
brutális törvénysértés körülményeinek 

[ tisztázásához.

A beszaráblai kormánypárt 
összevész a központtal

Közben a kormány és a nemzeti pa­
rasztpárté beszaráblai parlamenterei kö 
zött elbidegült a viszony. A beszaráblai 
ak fentemlitett tanácskozásán ugyanis 
felmerült a kérdés, hogyan legyen képvi 
selve a kormánypárt beszarábiai szár­
nya a kormányban. A felszólalók kijelen 
tették, hogy nincsenek megelégedve Pan

I Halipa tárcanélküli miniszterségével, 
i Hosszas vita után elhatározták, hogy a 
1 pártvezetőség elé ultimátum formájában 

I a következő követelést terjesztik:

Mit kér a beszarábiai paraszt 
párt

Beszarábiát két miniszter képviselje; a 
kormányban. Az egyik valamely minisz­
teri tárca effektiv vezetője lenne, a má­
sik tárcanélküli miniszteri rangban, ki­
sen évi székhellyel vezetné a beszarábiai 
közigazgatást. Ezenkívül maguknak kö­
vetelnek a beszarábiaiak két alminiszter- 
séget. Határozatba ment, hogy amennyi­
ben ezt az ultimátumszerű kívánságot 
teljes egészében nem teljesítik, úgy a 
beszarábiaiak nem vesznek részt a kor­
mányban és országuk érdekeit kizárólag 
a parlament tribünjéről fogják megvé-
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Nem mindegy,
hogy mivel kezeli a hajhullást!

A hajkorpázás kezdeti stádiumában vé­
gezzen rendszeres hajmosást

Egger Peíromaiszesszel 
es Peírei szappannak
miáltal megelőzi a haj kihullását.

Ne hanyagolja el a hajkorpázás kezelé- 
j sét! Az Egger Petrol és Petrol szappan 
I gyógyszertárban , drogériában és illat­

szertárban kapható.

deni.
A beszarábiaiak kívánságát a nemzeti 

parasztpárt nem teljesítette, főleg azért, 
mert a választáson a párt beszarábiai 
szárnya gyöngén szerepelt és csupán 
egyetlen megyében sikerült relativ több­
séget szereznie. így a beszarábiai cso­
port ellenzékbe vonult és első alkalom­
ként a két zsidó kereskedő eltűnését fog 
ják a kormány elleni támadásnak felhasz 
nálni. Az interpelláló beszarábiai képvi­
selő állítólag nem lesz megelégedve Cali 
nescu aiminiszter előre megbeszélt vá­
laszával és követelni fogja, hogy a kor­
mány szigorú szankciókkal akadályozza 
meg a beszarábiai közigazgatás nem elő­
ször előforduló iyentermészetü túlkapá­
sainak megismétlődését.

Louguet francia képviselő sürgeti a francia 
kormány közbelépését Karikás érdekében

A trianoni békeszerződésbe ütközik Karikás bíróság elé állítása
Párizs, augusztus 11. Louguet francia 

szocialista képviselő a „Populaire“ mai 
számában szenzációt keltő cikkben for­
dult a francia kormányhoz, amelyet arra 
szólít fel, hogy azonnal lépjen közbe 
Karikásnak, a gyorsított ötöstanács előtt 
a legközelebbi napokban felelősségre 
vonandó kommunistának megmentése ér­
dekében. Louguet képviselő cikkében rá­
mutat arra, hogy Karikásnak biróság elé 
való állítása a trianoni békeszerződés ér­
telmében jogtalan, mert az a bűncselek­
mény, amiért Karikást biróság elé állítot­
ták, a Csehszlovákiának Ítélt területen 
történt és Karikás ugyanezen békeszer-

Iződés értelmében román állampolgár lett.
A magyar kormány a békeszerződés alá- 

^ írásával kötelezte magát, hogy a béke- 
1 szerződés aláírása előtt történt bűncse­

lekmények miatt senkit sem fog felelős­
ségre vonni és a magyar hatóságok ama 
intézkedése, hogy Karikást gyorsított 
biróság elé állítják, a békeszerződés nyílt 
megsértését jelenti. Ez ellen pedig úgy 
Franciaország, mint Anglia tiltakozni 
fog.

Louguet képviselő — mint ismeretes 
— Her riot francia miniszterelnök meg­
bízásából annakidején megjelent Buda­
pesten, ahol tiltakozását jelentette be az

ellen, hogy Sallait és Fürstöt statáriális 
bíróság elé állítsák. Louguet francia kép­
viselő meglátogatta Károlyi miniszter- 
elnököt és megjelent a statáriális biróság 
tárgyalásán is. Louguet képviselő már 
akkor is elitélte a magyar hatóságok in­
tézkedéseit és szinte biztosra vehető, 
hogy mindent meg fog tenni, hogy a 
francia kormányt és a szocialista pártot 
rábírja, hogy Karikást megmentse Sallai 
és Fürst sorsától. Mostani közbelépésé­
nek külön súlyt ad legutóbbi budapesti 
látogatása, mivel ez alkalommal a hely­
színen ismerte meg a magyarországi vi­
szonyokat.

Nagyarányú diplomáciai port fognak
tárgyalni Berlinben

Kihallgatják a román, a japán és a spanyol követet
Berlin, augusztus 11. A berlini tör­

vényszék egyik tanácsa előtt érdekes 
diplomáciai vonatkozású port tárgyal­
tak az elmúlt napokban.

Jelagni György orosz származású 
színész és Abdul Ali Khan Afschad 

perzsa kereskedő állottak a bírák előtt 
azzal a váddal terhelten, hogy informá­
ciókat hamisítottak Szovj etoroszország 
katonai és gazdasági viszonyairól és 
ezeket a Berlinben akkreditált külön­
böző követségeknek eladták. A hami­
sítást Jelegin követte el, mig a perzsa 
az értékesítésről gondoskodott. Főkép 
az oroszok háborús készülődéseiről, 
kémszervezetéről és egyéb a külföldet 
különösen érdeklő információkról volt 
szó ezekben az „okiratokban4.

A vizsgálat során a két vádlott a 
terhűkre rótt cselekményt beismerte. 
Amikor azonban főtárgyalásra került 
a sor, visszavonták beismerő vallomá­
sukat.

Dr. Laserstein ügyvéd nagy bizonyí­
tási anyagot bocsátott a biróság rendel 
kezésére, amelyből szerinte kiderül, 
hogy a vádlottak által ,,szállított“ in­
formációs anyag jórészt igaz Ami hami 
sitás volt, azt külföldi diplomaták ren 
délték, hogy a különböző országok kom 
munista pártjait kompromittálják ve­
le. Tanukul megjelölte a román köve 
iet, egy japán követség! tanácsost, a 
spanyol követet, annak sajtóattaséját, 
továbbá Finnország, Itália és Jugoszlá­
via követeit. Az ügyvéd javasolta, hogy 
idézzék be tanukul Wienken prelátust, 
aki Afschar egyéniségéről adhat felvi­
lágosítást, továbbá Nicolai ezredest és

Berndorff írót, akik kémügyekben ad- 
j hatnak fölvilágositást. Az ügyvéd sze­

rint ugyanis Afschar csak azért von­
ta vissza a rendőrségen tett vallomá­
sát, hogy magasállásu üzletfeleit vé­
delmezze. A vádlott, amikor például a 
spanyol sajtóattasé számára eladta a 
dokumentumokat, kénjdelen volt esküd 
ni és pedig a keresztre, hogy az attasét 
nein árulja el. A spanyol követség 
mindenekelőtt egy Bilbaoban élő kép­

viselőről akart dokumentumokat, hogy 
ezt az embert a spanyol közvélemény 
előtt kompromittálja.

Az ügyész kérte a tárgyalás elnapolá 
sát, hogy közben bizonyítékokat szerez­
zen arra az eladott dokumentumok va­
lódiságáról és hogy a rendelőket a két 
vádlott nem csapta be. A törvényszék 
helyt adott az elnapolás! kérvénynek és 
az érdekesnek ígérkező tárgyalást szép 
temberben fogják megtartani.

Ä kínai felkelők szövetségesei 
felgyújtották Mukdent

London, augusztus 11. Mukden környé- az épületek százait hamvasztotta el, még 
kén és a város közvetlen közeiében ki- ! nem sikerült lokalizálni. Japán katonai 
újultak a japánok és a kínai bandák kö- , rendőrség razziázik a városban a gyanús 
zötti harcok. A kínai felkelők szövetsé- j elemek telephelyein s százakra menő le­
gesei a város egyik kerületét több ponton ! tartóztatásokat eszközöl, 
felgyújtották. A tűzvészt, amely máris

Perújítás a Calmette-pörben ?
Berlin, augusztus 11. A ,JB. Z. am 

Mittag“ jelentése szerint a Calmette-pör 
védői a pör megújítását kérik. Dr. Hoff­
man ügyvéd Alstädter védője kéri, hogy 
a szérum-perben hozott ítéletet semmisít­
sék meg, mert alapos gyanuokok forog- { ’ /

I nak fenn, hogy Wibel bírósági tanácsos,
! a tárgyalás vezetője a tárgyalás idejében 
j nem volt beszámítható. Dr. Hoffmann a 

perujitási kérelemben igazolja, hogy 
Wibel bírósági tanácsost a Calmette-íéle

szérum-pör befejezése után azonnal elm 
gyógyintézetbe szállították.

Annak idején a Calmette-féle szérum 
pör ez egész világon nagy érdeklődés 
keltett, mivel arról volt szó, hogy a kór 
házi kezelő orvosok felelősek-e azért, h; 
a tuberkulózus elleni szérumtól tömege 
sen halnak meg a gyermekek. A perujitá; 
engedélyezése esetén a monstre-pör rövi 
de sen újból tárgyalásra kerül.

A
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Kedvezőre fordult a cionizmus világpolitikai helyzete

Ä revizionisták bélslobbol
igérlei ai exekutivének a 
cionista Akcionskomité 
giülésén

Piciiari Ociiaüesm kijelentene, Hogg léimege- 
sea reHakÉléíi®« a revizloüisláli és az 
exelmliwé felfogása Kézöíti differencia

feszüli atmoszférái wálloll W a ktmáno aj 
üeránűoriasi reotfelele

Sem a „Luxus-krémek", sem „csoda-krémek", 
sem „utánzatok" nem pótolhatják a

MiyEÄ'CS
lg §§ Mert az egész >
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P É X T

világon nincsen más krém, amely 
szintén a bőrápoló euceritet tartalmazná, pedig 

ízen alapszik a MiygaJpiénie meglepő bakása» ™* T$hát.: Csak ínHueaQvénjei és semmi mást !

Lenden, augusztus 11. A cionista Ak- , 
eionskomité további tárgyalásain dr. Vic- j 
tor Jacobson, a Cionista Világszervezet j 
genfi megbízottja, a Népszövetség mel- \ 
lett! cionista munkáról referált. Kifej- | 
tette, hogy ebben az esztendőben csők- j 
kenteit mértékben foglalkoztatták a nép- \ 
szövetségi köröket a Palesztina-kérdések, \ 
miután az idén elmaradt a népszövetségi \ 
mandátum-bizottság ülésszaka. A népszó- \ 
vérségi közgyűlés politikai bizottságának ; 
ülésén dr. Lange foglalkozott a palesz- 1 
tinai Zsidó Nemzeti Otthon kérdésével és * 
energikusan követelte a zsidó néppel \ 
szemben vállalt mandatárius kötelessé- 1 
gek teljesítését. Ugyanezen a gyűlésen | 
Lengyelország delegátusa is felszólalt \ 
ebben a kérdésben és kihangsúlyozta, ■ 
hogy a Zsidó Nemzeti Otthonnal kapcso- \ 
latos politika nagy jelentőséggel bír í 
Lengyelországra, ahol több mint három- ; 
millió zsidó él. Dr. Jacobson kifejtette, i 
hogy az általános világpolitikai helyzet ' 
kedvező most a cionista aspirációk szá- j 
mára és sikerülni fog fokozottabb meg- |

• »Vi n ó f l «-» m'rtwWoJn fii ’értést és szimpátiát nyerni a cionista tö­
rekvések számára a politikai világban. A 
cionizmus kérdése újra aktuálissá válhat 
a világpolitikai keretekben. Végül a cio­
nista munka felfokozását kérte dr. Ja­
cobson és ennek megfelelő irányvonala- 

a politikai tevékenységkát jelölt 
számára.

meg

1

I

Meir Berlin és Kurt Blumen­
feld a cionista politikáról

Az általános vita további során rabbi 
Meir Berlin, a Mizrachi világszervezet 
elnöke szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy r Brodetsky 
Palesztinában örvendetes zsidó fellendü­
lés tapasztalható, de különbséget kell 
tenni a palesztinai zsidó fejlődés és a 
politikai munka között. Megelégedéssel 
állapítja meg. hogy kedvezőbb kapcsola­
tok alakultak ki a Palesztina-kormány 
és, a cionista exekutivé között. Lényegé­
ben azonban pozitív eredményről nem 
lehet még beszélni.

Kurt Blumenfeld, a németországi cio­
nista szervezet elnöke védelembe veszi s j 
cionista exekutivé politikáját és kifejti, j 
hogy ez volt az egyedüli lehetséges ut a 
mai politikai helyzetben. Mindennél fon­
tosabb a zsidó kolonizációs munka meg­
erősítése. ez azonban csak megfelelő 
anyagi eszközökkel lehetséges. Sajnálat­
tal állapítja meg. hogy a palesztinai 
ipar támogatásának kérdéséből pártkér­
dést csinálnak. A mai viszonyok között 
? legsürgősebb és legfontosabb feladat 
az összes
országépités szolgálatában.

M. M. Ussischkin, a Zsidó Nemzeti 
Alap elnöke megelégedéssel szögezi le, 
hogy Szokolov elnöki beszédében kitar­
tott a kongresszuson, megválasztása al­
kalmával meghirdetett politika mellett. A 
zsidó erőknek a földszerzésre való kon­
centrálását kéri és ebben látja minden 
további munkának az alapját. A Vadi- 
Chavarith földek kérdésével foglalkozik 
ezután és kifejti, hogy azoknak bérbe­
adásánál nem elvi, hanem taktikai kér­
désről volt szó. A Keren Kajemeth igaz­
gatói mindenesetre elhárították egy bi­
zonyos csoportnak a követelését. A KKL 
igazgatósága a kongresszus és az Akcions 
komité határozatainak alapján áll és 
visszautasítja az egyes csoportok diktá- 
lásait.

Ben Gurion beszéde
Ben Gurion palesztinai munkás-vezér

eszközöket és felfokozni a napimunkát. 
Meg keil erősíteni a cionista szervezetet. 
Üres beszéd energikus politikai akciók­
ról szónokolni, amikor ezzel egyidejűleg 
megbontják a szervezet egységét. Mig a 
revizionisták másoktól követelik az al­
kotmány szövegének és szellemének meg­
őrzését, addig jómaguk ignorálják a leg- 
kihivóbban a cionista szervezet alkotmá­
nyát. Mindegyik szónokuk úgynevezett 
erőteljes politikát követel. Előbb azon­
ban több bizonyságot kell szolgáltatnak 
az egység és a fegyelem mellett.

A revizionisták békejobbot 
nyújtanak

A politikai vita során felszólalt dr. 
Leo Motzkin az Akcionskomité elnöke is, 
aki éveken keresztül nem vett részt az 
Akcionskomité vitáiban. Motzkin szemre­
hányást tett az exekutivének, hogy nem 
hívta előbb össze a Nagyintézőbizottsá­
got, holott ennek égető aktuálitása már 
régebben fennáll.

Általános megnyugvást keltett a revi­
zionisták engesztelő magatartása, ami 
Richard Lichtheim, a revizionista unió 
alelnökének beszédében jutott kifejezés­
re. Lichtheim kifejtette, hogy a revizionis 
ták és az exekutivé felfogása közötti dif­
ferencia az utóbbi időben lényegesen 
csökkent és az exekutivé programja olyan 
beállítottságú, hogy minden valószínű­
ség szerint a revizionisták támogatására 
is számíthat.

Az ellenzéki szónokok kritikáira az exe­
kutivé nevében Nahum Szokolov elnök, 

orofesszor és dr. Arlosoroff

\ válaszoltak. Brodetsky ^ szembeszáll az 
I egyes szónokok azon álláspontjával, hogy 
j a French-jelentést minden feltétel nél- 
I kül el kell ejtenie az exekutivének és 
I hangsúlyozta annak szükségességét, hogy 
! -felvegyék a tárgyalásokat a jelentés 
1 részleteinek megvitatására. 
í Vihar az uj bevándorlási
\ rendelet körül
1 Másnap viharos gyűlése volt _ az Ak- 
; cionskomitének. Az Akcionskomité tag- 
l jai a Zsidó Távirati Iroda jelentéséből 
> értesültek a Palesztina-kormány uj ^ be­

vándorlási rendeletének megjelenéséről, 
i A palesztinai delegátusok izgatott han- 
i gulatban interpellálták meg az exekuti- 

vét az uj rendelet ügyében. Az interpel­
lációkra Arlosoroff válaszolt, aki kije- 
j el nette, hogy már Palesztinából való el­
utazása előtt tudomása volt az uj beván­
dorlási törvény megjelenésének eíőkészü- 

. létéiről. Ez a válasz újabb lendületet 
: adott az elégedetlensegnek és éles kríti- 
i kák hangzottak el az exekutivé ellen. Ro- 
i bért Stricker és George Halpern felelős- 
1 segre vonták Arlosoroffot, hogy miért 
; nem informálta előzetesen az uj rende- 
j létről az Akcionskomitét és miért várt 
i addig, $mig az IT A sajtóközleményéből 
1 értesülnek róla a delegátusok. Arloso- 
' roff válaszában kifejtette, hogy az uj 
i törvény tulajdonkénen a bevándorlási 
\ korlátozások fennálló praxisának a ko- 
; difikálása. Ezzel szemben kedvezően ke- 
) zeli a tőkével rendelkező bevándorlókat, 
j Ez a válasz újabb támadásokra adott 
\ okot és azt a benyomást keltette, hogy 
í Arlosoroff tisztára akarja mosni az uj 
j kormányaktust. Nagy feszültséggé, vár­

ják a delegátusok az exekutivé kimerítő 
válaszát.

Kupamérkőzés Kolozsváron. Vasár­
nap kezdődnek meg Kolozsváron az 
egyes csapatok küzdelmei a kerületi ku 
páért. Vasárnap délután félnégykor 

; Haggibbor—KMSC, félhatkor pedig 
\ Romania—CFR mérkőzések kerülnek 
\ eldöntésre. A Haggibbor megerősített 
c csapattal indul a küzdelembe.

*4mm.
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Mm dől el tosangelesban i 
pof® olimpiai bajnoksága

Äi amerikai CraDIse iiwerfe a 40® m. gnorsuszás iöniléből
a japán íaworlíot

Losangeles augusztus 11. A tegnapi 
olimpiai játékok meglepetése a favorit 
japánok kiesése a 400 m. gyorsuszás 
döntőjéből és az amerikai Gr abbé pom

cionista erők organizálása az j győzelme. A magyarok két értékes
..................... ' győzelemmel javították sanszukat a

kardcsapat bajnokságban, ma délután 
pedig vizipóló csapatuk mérkőzik meg 
az amerikaiakkal a vizipóló bajnokság 
döntésében.

A tegnapi eredmények a követke­
zők:

A magyarok kettős győ­
zelme

az

A 400 m. gyorsuszás döntőjében 
olimpiai bajnokságot nyert az amerikai 
Crabbe 4 perc 48.4 mp.-cel. Második 
lett karcsapással 3 francia Taris 4 p. 
48.5 mp., harmadik a japán Oyokoía 
4 p. 52.3 mp., negyedik a japán Yoko- 
yama 4 p. 52.5 mp. ötödik a japán 
Sughimoto 4 p. 56.1 mp., hatodik az 
ausztráliai Carlton 4 p. 58.6 mp.-cel 
Crabe ideje uj olimpiai rekord.

_ A tornaversenyek során az akroba­
tikus _ ugrások olimpiai bajnokságát az 

j amerikai Wolff szerezte meg 56.7 pont 
unkájában jutottak kifejezésre. 1 tál. Második lett az amerikai Roth 56,

harmadik az amerikai Hermann 55.1, 
negyedik a magyar Pelle 46.2 ponttal.

A kardcsapatverseny elődöntőjében 
Magyarország győzött Dánia ellen 
15:1, Lengyelország Mexikó ellen 10:6 
arányban. Magyarország Mexikót 14:2 
re, Lengyelország Dániát 9:5-re verte. 
A döntőben az Egyesült Államok, Olasz 
Lengyel- és Magyarország csapatai 
fognak küzdeni a csapatbajnokságért.

kifejti, hogy az exekutivé nem követett « 
11 i politikai utakat, de véleménye szerint ; 
más utak ma nem is jöhettek tekintetbe, 
mint azok. amelyek az exekutivé politi-

Ami a palesztinai agrár-reformokat il- 
.eti. a legjobb és leghathatósabb reform 
a zsidó kolonizáció felbátoritása és elő­
mozdítása, ami áldást hoz az ország ösz- 
33lakosai számára. Az intenzív zsidó 
^Ionizációs munka magával fogja hozni 

ország újjáéledését, a földek feljavi-
a■asat es ezzel sok hasznot a lakosság 

összes. rétegeire. Palesztinában több mii­
hó zsidó számára van még hely, de kon­
szolidálni kell az erőket, mobilizálni az

1 Az evezésben a nyolcas első előfuta- 
! mában az olasz nyolcas győzött 6 perc 
I 28.2 mp. alatt az angol és a harmadik- 
! nak helyezett japán nyolcas ellen. A 
í második beérkező ideje 6 perc 34.2 mp. 

a harmadiké két tized másodperccel 
rosszabb. A második előfutamban az 

I amerikai kaliforniai egyetemi nyolcas 
j győzött 6 perc 29 mp.-cel a kanadai és 
j a német Amititia Mannheim nyolcasa 
j előtt. A kormányos nélküli négyesben 
! Anglia győzött 7 perc 13 mp.-cel az 
; Egyesült Államok és Németország né- 
I gyesei előtt. A második előfutam győz 
; tese Olaszország 7 perc 6 mp.-cel, má- 
; sodik Kanada.
: Újabb amerikai győzelem
j Az olimpiai hölgy miiuűróbajnokság 
j got az amerikai Kollmann nyerte 87,52 
I ponttal. Második lett az amerikai E. 
j Rawl 82.56, harmadik az amerikai G, 
j Fawen 81.99 ponttal. A német Jordan 
I negyedik, a kanadai Ögilvie ötödik és 
I az osztrák Fedi Eppí Európabainok a 
j hatodik lett. A 100 tn. férfi hátuszás 
I első előfutamában a japán Hiokawa 
j győzött 1 perc 9.9 m*p.-cel, második 
\ az amerikai Carrber, harmadik a ka- 
; nadai Hall or ah. A második előfutam 
I győztese az amerikai Denver 1 p. 9.9 
; mp.-cel, második a német Küppers, 
j harmadik a japán Kavazu. A harma- 
; dik előfutamban a japán írve győzött 
i 1 p. 11.3 mp.-cel, második lett a kana- 
; dai Banwl. A negyedik előfutamban a 

norvég Karlasson lett első 1 p. 13.7 
i mp.-cel., második az amerikai Chaí'l- 

mes, harmadik a kanadai Walkers.

BBYESÍttiü ÉKI
A szigeti cionisták Herzl-ünnepélye. 

A múlt hét vasárnapján rendezték meg 
nagyszabású Herzl-ünnepélyüket a szi­
geti cionista csoportok a Vrárosi Szín­
házban. A nagy érdeklődéssel kiséri 
emlék-ünnepélyt dr. Krausz Ferenc len­
dületes megnyitó beszéde vezette be, 
majd Strauszrnann József barissziánus 
vezetésével a cionista ifjúság énekkara 
két héber gyászdalt adott elő nagy hatás­
sal. A birjon-szervezet kicsinyei „Az 
aranygaras“ cimii egyfelvonásos cionista 
színdarabot adták elő Simon Lici kitűnő 
rendezésében, majd Danzig Ottó, Somlyó 
Zoltán „Aki az egekbe száll“ című köl­
teményét szavalta művészi erővel. Ha.- 
pert Zsoka által rendezett gyönyörű élő­
kép következett ezután, majd Perl Dávid 
rendezésében Avigdor Hameiri „Apot-
heozis“ cimü darabját adták elő nagy
sikerrel a Barisszia, a Hasomér és a 
Hasomér Hacair műkedvelői. A nivós 
ünnepélyt Danzig Hillel emlékszebéde
zárta be. — Ugyanitt közöljük, hogy
szerda este nyilvános gyűlést tartott a 
szigeti Aviva-Barisszia, amelyen szén-
számú hallgatóság vett részt. Weisz
László rosrison nyitotta meg a nyilvános 
gyűlést, majd Holder Sosana Kiss József 
költészetéről olvasott fel igen nivós érte­
kezést. Ezután Danzig Hűiéi tartotta 
meg előadását „A zsidóság harca önma­
gával“ címen, amelyben az általános
szociális problémák és a zsidókérdés
viszonyait tárta fel. Az előadást érdekes 
vita követte, amelynek során dr. Krausz 
Ferenc, Kábán Kálmán hírlapíró. Izrael 
Albert, Weisz Sándor szólaltak fel töb­
bek között.

A besztercei ifjúsági blokk Herzl-ünhe 
pélye. Julius 23-án rendezte meg nivós 
Herzl-ünepélyét a besztercei zsidó ifjú­
sági blokk. Á gondosan összeállított mű­
sor Schwartzbergef Vili hatásos szavala­
tával vette kezdetét, majd dr. Halber? 
Gyula, a Zs. N. Sz. helyicsoportjának el­
nöke tartotta meg nagyszabású emlék- 
beszédét- Herzlről. Ezután Ben Ami 
„HerzI párizsi éjszakája“ cimü drámája 
került színre. Schwartzberger Vili Herz! 
szerepében nyújtott kitűnő alakítást, mig 
Fuchs Stefi, Schlesinger Ibi. Schwartz­
berger Mose, Kaszovits Vili, Freifeld 
Dezső, Weinberger Manó, Blumenfeld 
Hers és Klein Hőse szintén nagy mér­
tékben járultak hozzá a darab nagy sike­
réhez. Ä kitűnő rendezés Kallus La jós re 
nőegyleti elnöknő, Wider Irén ros 
haaviva és Öhlbaum Márton agilitásai 
dicséri. — Itt említjük meg, hogy múlt
hő 16-án ünnepelte bármicvo-avatásat
Halberg Ferenc, dr. Halberg Gyula L* 
és éhből fiz alkalomból nagyobb összeget 
adományozott a Keren Kajemethnek.

•At.

5 a

A bukaresti Merzl-ünnepély. SükarGS 
ben is a napokban zajlottak le a zsidó sz 
vezetek Herzl-ünnepélyei. Különösed 
Korai-templomban rendezett emlékünne­
pély volt kiemelkedő eseménye a buka­
resti zsidóság életének. A zsúfolásig meg 
töltött gyönyörű templomban Kaiaei 
Ruvinsky főkántor zsoltáréénke vezette 
be az ünepélyt, majd dr. Nien'erover - 
rabbi tartott gyönyörű beszédet Herzíj - 
Misu Weissmann parlamenti képviselő, 
cionista helyicsoport elnöke, dr. Őarum 
Pitesti beszéltek ezután, majd A. r!_ 
mann helyettes főkáirtor a KÖel mo.e 
rachamimt énekelte el nagy hatással. A 
gyászéneket a Hatikvah himnusza *s- 
vette.
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Nem hozott végleges döntéseket a német minisztertanács

Keletporpszörszágban és Schleswig«» 
ben alábbhagyott a terrorista akció,

cSu Sziléziában tovább folymuli a 
terrorista merényletek
Ä fi siicíb sajtó idegességgel fogadja a németországi eseményeket

Berlin, augusztus 11. Keletporoszor- 
szágban és Schlesvigben alábbhagyott 
a terrorista akció, de Sziléziában válto­
zatlan tempóban folynak tovább a ter- 
rorcselekmények, mintha a drákói tér 
rorellenes rendszabályok életbe sem lép 
tek volna. Bombák robbantak szakszer 
vezeti helyiségek és szociáldemokrata 
vezetők lakásai előtt Trebnizben, Neis- 
neban, Altwasserben és Schweidnitz- 
ban, amelyek anyagi károkat okoztak. 
Gleiwitzban 10 nemzeti szieiálista a 
munkásnegyed egyik házába behatolt, 
ahol egy munkás lakott fivérével és 
anyjával. A támadók lövöldözni kezd­
tek. majd mikor látták, hogy egyikük 
golyója a munkást eltalálta, távoztak. 
Az anya és fivér a terroristák elmene 
leülése után már csak a munkás beál­
lott halálát állapithaták meg. A terror 
isták egyikét a rendőrségnek sikerült 
elfognia.

Egyidejű jelentés szerint a keletpo­
roszországi Elbingben ismeretlen tette 
sek felrobbantották a szociáldemokrata 
helyi lap nyomdáját. Felsősziléziában 
újabb bombamerényieteket követtek el 
munkásfogyasztási szövetkezetek fiók-

I jai ellen, melyeknél öt községben hát 
i súlyos sebesülés történt s az anyagi 
I kár igen jelentős.

Berlin, augusztus 11. A birodalmi 
minisztertanács a belpolitikai helyzet­
tel foglalkozott, de végleges döntése­
ket nem hozott. Utána Papén megkez­
dette a pártvezérekkel tárgyalásainak 

í sorozatát. Először Hugenberggel foly- 
; tatott megbeszélést. Ma délben a kan- 
; cellár fogadta a centrumpárti Joos és 
• Boltz vezetőpolitikusokat s péntekre 
I várják Hitlernek megbeszélésre törté- 
‘ nő meginvitálását. Lehetséges, hogy 

Hitlert Hindenburg is fogadni fogja, 
j Párizs, augusztus 11. A párizsi la-
I pok és a francia közvélemény ideges- 
I séggel fogadják a németországi hire- 
] két. Az a meggyőződés alakult ki, hogy 
\ a terrorcselekményeket a pártvezető- 
I ség utasítására követik el a rohamosz- 
S tagok emberei, mert a vezérek igy 
! akartak nyomást gyakorolni a birodal 
■ mi kormányra. Ez azonban veszedel- j 
I rnes taktikának bizonyult s valóságos j 
’ polgárháborút és anarkiát idézett elő. ) 
‘ Most talán maga Hitler is képtelen az j 
elindított lavina feltartóztatására. • j

fogadta. Hindenburg Schleicher tábor­
nok és Kardorff között foglalt helyet.

A filharmonikusok nyitánya után 
Goyl^ báró birodalmi belügyminiszter 
mondott beszédet, amelyben különösen 
azt hangoztatta, hogy ez a nap emlé­
keztet arra a kötelességre,

hogy a iveimari alkotmányt módo­
sítani kell,

mert már több, mint két éve nem állja ! ta.‘

meg a helyét. Nem állja meg a helyét 
pedig azért, mert e két év óta állandó­
an a 48-ik paragrafus felhasznál ásá- 
val és szükségrendeletekkel kell kor­
mányozni a német birodalmat.

Uayl báró szükségesnek látja az al­
kotmányi eform mellett a választójog 
reiormját is. Es általában a birodalom 
kormányzatában arra kell törekedni, 
hogy a birodalmi kormány és a tartó 
mányok kormányzata összhangba kerül 
jenek egymással.

— Nem tűrhető — hangoztatta Gayi 
— hogy. a tartományi kormányok a 
birodalmi kormány intenciója ellenére 
vezessék az egyes tartományokat.

Bár a jelenlegi kormány nem akar 
centralizmust,

mégis szükségesnek látja egy bizonyos 
íoku birodalmi alkotmányreform végre 
hajtását,

Goyl báró szavait Bismarck szavai­
val végezte, mely szerint az „államot 
szolgálni kell, nem pedig uralkodni rai-

Ausztria húsz évre kénytelen volt le­
mondani az Anschlussról és az osztrák

német vámunióról
BéKlíjdKba ?erí »asznia pénzé«®! éleiét a Faasaenel jefiijzetsösuj

Becs augusztus 11. A lausannei kon 
ferenda során a nagyhatalmak elhata

Thomas Kann rendkívül éles támadása
Horror ellen

rozták, hogy 300 millió sililng kölcsönt 
folyósítanak a Népszövetség égisze 
alatt Ausztriának. A kölcsön folyósítá­
sában Anglia 100 millió, Franciaország 
100 millió, Olaszország 30 millió shil­
linggel vesz részt, a íenmaradó össze­
get a többi államok fogják összehozni. 
A kölcsön fejében az osztrák kormány-

működött külföldi ellenőrzést, ezúttal 
még szigorúbb feltételek mellett. Az el 
lenőrzés húsz évre van előírva. A Nép 
szövetségnek egy ellenőre a kormánv 
egyik pedig az osztrák Nemzeti Bank 
mellett fog működni, mindketten széles 
hatáskörrel rendelkeznek, nemcsak az 
állam pénzügyi politikája, hanem álta­
lában a községek és magánvállalatok 
hitelpolitikája tekintetében is. A köl

Ihomas Mann ritkán szokott megszó 
dini napilapokgan. Most az egyre fék 
telenebbé fajuló náci-teror hatása alatt 
cikket irt a Berliner Tageblattba. „Mit 
kell követelnünk?“ címen. A nagy iró 
vezércikkében ezeket mondja

A königsbergi véres szégyentet- 
orK talán mégis ki fogják nyitni a ma­
ltet nemzeti szocializmusnak nevező 
telkes ,,mozgalom“ csodálóinak, a fe­
csegve utánaszaladó lelkészeknek, pro- 
tesszoroknak, közoktatási tanácsosok­
nak és irodalmároknak szemét és meg­
mutatják nekik ennek a népbetegség­
nek. a hisztéria és elkendőzött roman 
-ika keverékének igazi természetét, 
amelynek hangszóró-németsége minden 
-g'azi németség karrikaturája és elalja- 

A kormány, amely ezt a ször­
ny-reget látja és amelyet az ,,tolerál“, 
^ ?.n Pj-ted5 C5ak fel fogja áldozni azt 
a , -kelóját, hogy itt „épitőerőkről“ van 
J120' amelyeket ápolni kell a fenyegető 
i u! turbói se vi zmu ss a 1 szemben. Ha min 
dénáron ezt a szót akarjuk használni, 
mi lehetne még „bolsevistább“, keresz- 
tenyietlenebb és némettelenebb, mint

te az egyenruhatilalom megszüntetését. 
Ezenkívül, ha valami hozzájárult a „no 
vemberi bűnösökről“ szóló megvetésre 
méltó jelszó megerősödéséhez, ha vala­
mi által ,,vogelfrei“ lett az amúgy is 
felizgatott bolondok szemében a szo- 
ciálista pártok vezetősége, akkor ez az 
a mód volt, ahogy Poroszországban a 
magasrangu szociálista hivatalnokok 
elleni razziát lefolytatták. Igen, a kor 
mánynak minden oka megvan arra, 
hogy pártra való tekintet nélkül ren­
det és tisztességet teremtsen. Az a Né- j 
metország, amely méltó a nevére, meg- j 
elégelte, végérvényesen megelégelte, 
hogy napról-napra megmérgezzék a le 

I vegőt a nemzeti szocialista sajtó hen- 
I cegései és fenyegetései az úgynevezett 
I vezérek félbolond tajtékozásai, akik 
I állandóan guruló fejek, akasztások és 
I hosszú kések után kiabálnak és azt 
I mondják, hogy mindez küszöbön áll,
I sőt ha rajtuk állna, ez valóban be is 
; következne. Nem csoda, hogy éretlen,
I illúzió és kiábrándulás között ide-oda- 
j hajszolt fiatalemberek ilyen nevelés 

mellett gonosztevőkké válnak.

5 „ U . .------------------ mucípviiLiiidja leKinteieoen is. A koí-
j n.d1k.ala kellett irma a lausannei jegy- j csönből 100 millió shillinget azonnal 
1 fkonyvet amely drákói szigorúsága | visszatart az angol Nemzeti Bank. 
? feltételek teljesiteset követeli. Ausztria 

mindenekelőtt is kötelezi magát arra,
hogy lemond minden gazdasági, vagy 
piliílkai függetlenségét érintő tervről, 
lsem gondolhat tehát sem az Anschluss 
ra, sem pedig a Németországgal való 
vámunióra, melyet az Ausztriai pánger

amely ezt az összeget rövidlejáratu 
kölcsönként előlegezte Ausztriának. A 
fennmaradó pénzből az osztrák állam 
függő belső tartozásait fizet k, azzal a 
feltétellel, hogy a hitelezők a kapott 
pénzből likvidálják az osztrák Nemzeti 
Bankkal szemben fennálló tartozásai-^ r -I .. ..-I % f----- - -LalinálJAJ tuti

man korok az utóbbi időben zajosan kö j kát. Magános, vagy akár valamely pénz 
veueltek. í intézet egymillió shillingen felüli kö­veteltek.

Ezenkívül ismét el keleti fogadnia a 
shilling stabilizációja után négy évig

csont csak az ellenőr hozzájárulásával 
vehetnek fel.

i lió ember között, akiket a hamis mes­
siás magáhozvonzott, sok jóhiszemű

- ucuiuuciciicuu, műiL j Nem
az a gyávaság, amellyel a keletporosz • lehet abban kételkedni, hogy a 13 mil-
1 óvárosban és másutt cselekedeteiket 1 “TV,K“'** VXr7?U4" " 1-----"
elkövetik, mint a lesből való lövöldözés, 
a2 otthon okba való betörés? Egy olyan 
pártnak hívei követik ezt el, amely az 
zr henceg, hogy a német erkölcsöket 
akarja megtisztítani. Ez a párt mindig 
üvöltésbe tör ki, ha hívei közül valaki 
a7, általuk provokált verekedés közben 
por ülj ár és sajtóját megtölti a „vörös 
gyilkos bestiákról“ szóló ordításokkal.
Ennek a pártnak var arca zsoldosait a 
rendőrség szabályos alakulatai közé „si 
o eni“,^ holott annak az volna a feladat,
;,Jgy eppen ő ellenök eljárjon .

A kormány, tőle meglehetősen külö 
[tesa oréllyel, elmozdította Poroszország 
mi a rend évek óta bevált őrzőit azzal 
iz Urüggyel, hogy belső okok miatt 
aem alkalmasak feladatukra. Néhány 
aappal később a világ megdöbbent cső 

hozással értesült olyan rendetlensé- 
gekról. amelyekhez hasonló sohasem 

; Auit elő az elbocsátottak hivatalos- 
^ ; .ír sa^ alatt. A kormány most elretten 

r-rákói rendszabályokra készül. Er- 
!;. mindenesetre megvan minden oka,
]' ‘ , cgah azért is, mert az egész vi- 
p J : hogy az uj éra a brutalitá-

azzal kezdte, hogy kikényszeritet

Ä rendőrség megszöktette 
a csendérségröl a hírhedt buka­

resti rabléirllkest
Ä röblóauiíkos a rmmrstQm tan, bilincsének @ he csáí azonban 

a c§epiorsé_g nem hajlandó kiadni. Hatásköri összeütközés a 
csendorscg és szignranca között a gyiihos felére

urniMí 26® ezer fejes préninm miatt
Bucuresíi Bukarest augusztus 11. tűztek ki. A Mihai Vaida községbeli 

D 1 tLl?: ^ hónappal ezelőtt ! rendőrkomiszár azonnal telefonált a bu

] van, akiknek semmi közük ehhez a haj 
■ szához és szégyellik magukat miatta. 
I De éppen ezért, ha a kormánynak az 

a terve, hogy azt az eltévedt ideáliz­
must, amely a nemzeti szociálizmusban 
él, a maga építő szándékai szolgálatá­
ba állítsa és a népközösség érzésére 
nevelje, akkor minden rendelkezésére 
álló erejével ki kellene irtania a német 
belső életből ezeket a barbár elfajul ásó 
kát.

Papén kormánya megün­
nepelte a weimari alkot­
mány évfordulóját.

Csütörtök délben a Reichstag épüle­
tében megtartották a weimari alkot­
mány évfordulójának ünnepét, amelyet 
az előző rezsimek alatt rendszerint 
nagy ünnepségekké avattak. A mostani 
kormány és parlament, noha jelentős 
része demokrácia és köztársaságellenes 
ha kevesebb ünnepélyességgel is, mégis 
megünnepelte.

Az ünnepségen Hindenburg elnök is 
részt vett. A köztársasági el-- 
nököt Loebe távollétében Kar­
dorff, ab irodalmi gyűlés alelnöke

Bukarestben a Pictor Romano ucca 9. 
szám alatti házban titokzatos körülmé­
nyek között meggyilkolták Aslan volt 
szenátusi igazgató feleségét. Április 
27-én este vacsora után egy a szobában 
elrejtőzött egyén megtámadta a nyug 
vóra készülő öreg házaspárt. Aslannét 
egy doronggal többször fejbeütötte. 
Ennek volt még annyi ereje, hogy se­
gítségért kiabáljon, mire az ismeretlen 
revolverével ötször reálőtt. Közben 
megjelent a férj is, akire ugyancsak 
rálőtt a támadó, majd anélkül, hogy 
bármit is ellopott volna, elmenekült. 
Aslant elkerülte a revolvergolyó, amely 
egy tükör üvegjében akadt meg. A 
rendőrségi nyomozás hosszú ideig ered 
ménytelen maradt. Sejtették csupán, 
hogy a gyilkos nem más, mint Jón 
Stefanescu rovottmultu gonosztevő, 
akit az alvilágban Cata Mosu név’’ alatt 
ismernek.

Tegnap a véletlen a hatóságok kezé­
re szolgáltatta Stefanescut. Az ilfov- 
megyel Mihai Vaida községben közön 
séges lopáson érték tetten a csendőrök. 
Midőn be akarták kísérni a csendőr­
posztra, kést rántott elő, hogy a kisérő

karesti központi rendőrséghez, abban a 
reményben, hogy a jutalom őt fogja 
megilletni. Tizenöt detektív szállt ki 
azonnal a községbe egy rendőrfelügye­
lővel az élén. A csendőr viszont kijeién 
tette,^ hogy nem adja ki Cata Mosut. 
miután ő fogta el és igy az ügy a csend 
orlégió hatáskörébe tartozik. A rendőr 
felügyelő végül egyszerűen elhurcolta 
Cata Mosut a bilincs kulcsa viszont a 
gonosztevőt elfogo Negritoi csendőrnél 
maradt A gonosztevő miatt, aki egy­
előre tagadja a Pictor Romano uccai 
gyilkosságot, most hatásköri összetűzés 
keletkezett az ilfovi csendőrség és a bu 
karesti sziguranca között.

— Kína uj polgárháború küszöbén áll
Londonból jelentik: Attól kell taríni, 

, hog> a kínai kormány távozásával Kiná- 
I ban uj polgárháború tör ki.

I ggafahiráfy szere mei
j Iita Ingeborg Ebertk, ív re ugor leghi- 
l V0bb barátnője. A szenzációs könvv ára

-------  , 60 lej Lepagenál Cluj, postán utánvét-
je eszurja. Erre megvasalták. A gyil i tel. Kérje az uj könyvszenzációk jegv- 
kos lejere annakidején 200 ezer lejt ! zékét

____ _
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Dóczi Lajos
__ A Fürst Ilona könyve alkalmából —

í. gyarságot kizárólagos joggal és a zsidó-

á zsidó sors a gazdasági éleiben es 
zsidó sors az irodalmi életben: _ iker­
testvérek. Egyformán tragikus mind a
jí6ttŐ. . ,.

A zsidókat szívesen lat jak, egyenesen 
kitörő örömmel köszöntik a gazdaság­
ban és az irodalomban is, ameddig az a 
feladat, hogy uj utakat keH torrn. Amed­
dig nem telik az „őslakosságból an a a 
foglalkozásra, arra a kulturális ágazat­
ra amit a zsidók hozzáértéssel es dere­
kasan munkába vesznek. Mihelyst azon­
ban felcseperedik az efféle tevékeny­
ségre már felkészült „autochton“ elem is 
és nagyratátott éhes szájjal munkáért, 
kenyérért, dekórumért kiált, egyszeriben 
oda" a zsidók becsülete. Nagy-hirtelenül 
teherré válnak. És a kenyéririgység tisz­
teletreméltó okából csakhamar megszü­
letik az uj ideológia, mely pausaliter 
feleslegesnek, vagy éppenséggel ^ káros­
nak nyilvánítja és a kellemetlenné súlyo­
sodéit. versenyből mindenáron kikapcsol­
ni akarja a zsidók közreműködését.

így volt ez mindenütt. De különösen 
szembeötlő, pontosabban: szemetszuro s 
mélységesen elszomorító, megdöbbentő ez 
a jelenség — mert végtelenül nagy há­
látlanság lapul meg mögötte és zivataros 
váratlansággal tört ránk, jámbor álmo­
dozókra a kikapcsolásnak ez a manővere 
— a magyar gazdasági és kulturális terüle­
tem Itt mindkét terrénum parlag volt még 
az emancipáció idejébe. Egyáltalán nem az 
aratáshoz érkeztünk. Ellenkezőleg: a 
zsidó jóformán semmit, vagy egészen ke­
vés magot és még kevesebb érett alkotást 
talált itt, amikor becsületes szádékkal, 
gyakran — nagy társtalanságának meg­
szűnése feletti örömében — önfeláldozó 
lelkesedéssel és mindig — hiszen öreg 
kulturnépből, a könyv, az írás népéből 
sarjadt, vérében volt a gyors és éles gon­
dolkozásnak, s ezeket a gondolatokat meg 
ögzitő írásnak készsége — vitathatatlan 

tehetséggel munkához látott. Egyáltalán 
nem túlzás tehát, ha azt állítjuk, hogy 
a kapitalizmusnak és az irodalomnak 
modern formáit a zsidó teremtette meg ( 
a magyar glóbuson. # j

Szekfü Gyula Három nemzed ék-ét idé­
zem a megállapításaim mellett tanú- j 
bizonyságul. Ha nem is egészen talál rá, 
ahogyan annak idején a bécsi emigráció : 
jellemezte: „Fájdalmasan buta és fájdaL : 
másán becstelen könyv ez“, — annyi 
■szent, hogy tudományosnak szánt és 
álorcázott irás létére, gyakran áperte és ; 
szemtelenül antiszemita. Mégis leszögezi: 
..Legújabb történetünkre fontos tény, 
az uj kapitalizmusban a magyarság nem 
csak tőkével nem, de vezető szellemmel, 
ipari és kereskedelmi üzembeli munkával 
<em vett részt... A magyar kapitaliz­
musnak a zsidóság sokkal inkább hordo­
zója és kizárólagosabb képviselője, mint 
más államokban. Nálunk a zsidóság volt 
az egyetlen, mely a szerepet magára vál­
lalhatta, miután az országban lakó nép­
fajok, a magyarral élükön, tökéletesen 
tehetetlennek bizonyultak a kor igényei­
nek eleget tenni.“ — Ez a pár, egyálta­
lán nem baráti helyről származó mondat 
is eléggé megvilágítja a zsidók magyar- 
országi gazdasági szerepét.

,.A kor igényeinek eleget tévő“ kultu­
rális munka terén sem igen akadhatott a 
zsidóknak akkoriban versenytársuk. 
Megint csak a Szekfü könyvéből kotorá­
szom ki a megállapítást, hogy a kiegye­
zés, tehát a zsidó emancipáció idejében, 
a szükebb Magyarország lakosságának 
51. Erdély lakosságának pedig éppenség­
gel 78 százaléka nem tudott irni-oivasm. 
Ilyen döbbenetes analfabétizmus melleti 
persze nem lehetett a kulturmunkások- 
;ian eredet, vagy felekezet szerint válo­
gatni. Szívesen látott volt, sőt körül­
dédelgetett kedvenc mindegyik pennafor­
gató. És az első magyar-zsidó publicistá­
kon kapva kaptak a magyar politika 
nagyjai.

Kossuthnak az ex-bocher Schwartz Vil­
mos és a szamosujsvári eredetű Helfy a 
benső emberei. A kiegyezésre következett 
első magyar minisztériumnak Ludassy- 
Gans Mór a sajtófőnöke. És Szekfü is 
bizonykodik: „Kétségtelen, hogy az első 
zsidó eredetű politikai hírlapírók, Fáik 
Miksa Széchenyinek és Deáknak, Kónyi 
Manó Deák- és Andrássynak hü embere, 
sem hazafiság- és felelősségérzetben, 
sem ethikában nem voltak méltatlanok a 
Gyulai Bálokhoz és Salamon Ferencek- 
hez és nem is kellet iparkoö.niok magyar­
nak lenniök.“ Persze, akkor még nem 
nyüzsgött a mostani nagy számban az ős­
lakos eszkimó! Nem volt hát kinek érde­
kében a zsidók ellen fenekedül és a ma-

■ kát kitúró célkitűzéssel kisajátítani
2.

Dóczi Lajos is, az emancipált magyar- 
országi zsidóság első s a magyarrá lett 
zsidó irók második generációjának ez az 
érdekes — de érték dolgában éppenség­
gel nem a csúcsokon járó — alakja, aki­
ről most Fürst Ilona pompás (mert okos 
és alapos) könyvet irt (Dóczi Lajos,^ mint 
német irő. Egy zsidó irói nemzedék tí­
pusa. Budapest, 1932. Pfeiffer. A német 
philológiai dolgozatok 50. száma) szintén 
még akadálytalanul és a jóakarat mele­
gétől körülölelve futhatta meg tünemé­
nyes karrierjét. Pedig csak tagadhatatla­
nul számos és mindenesetre értékes kész­
ségeket hozott magával, jó, tisztes közép­
értéket, de zseniálitást egyáltalán nem; 
és egyébként is súlyos terhekkel a hátán 
fogott neki a magyar Parnasszus meg­
mászásának. Csúf volt, zsidó volt, egy 
istenhátamögötti falusi ghettónak sarja, 
tönkrement szülőknek gyermeke; ^ sem 
pénze, sem familiáris nexusa tehát. De 
már az iskolában szeretettel cirógatják 
meg okos buksiját; nem röhögnek rajta, 
mert magyar nemzeti viseletben feszit, 
amikor még csak dadog magyarul; ha­
nem könyveket, fütött szobát juttat neki 
professzora és a tandijat is megfizeti 
érte, hogy Dux Baruch — mert ez volt 
eredeti neve — azzá lehessen, amivel már 
a külsőségek erejével és a lelkesedésével 
jóéi őre eljegyezte magát: magyarrá, sőt 
— amiben még nagyobb a hiány — mü­
veit magyarrá. Amikor pedig irogatni 
kezd, egy-kettőre dédelgetett kedvencévé 
válik a Kávéforrásnak, az akkori vezető 
irók körének. Zsidó tárgyú rémdrámá­
ját, az utolsó prófétát, a nemzeti szín­
ház adja elő. És egy politikai cikkének 
ötletessége éppenséggel Andrássy Gyula 
meghitt közelébe sodorja. Titkára lesz és 
patrónusa magával viszi a bécsi külügy­
minisztériumba, magával a berlini kong­
resszusra. Dóczinak jut ki a feladat, 
hogy Andrássy zseniális felvillanásait, 
ötleteit, odavetett szavait a maga nagy 
stilusmüvészetével egésszé, a diplomácia 
befejezett formájú és minden részletre 
kiterjedő elaboratumaivá alakítsa. A hi­
vatalnoki létrán gyorsan kapaszkodik fel. 
Külügyminisztériumi osztályfőnök, majd 
a sajtóosztály főnöke lesz. S a pálya vé­
gén a célemi Dux Baruch, németkeresz- 
turi báró Dóczy Lajos-sá magasodik.

Irodalmi karrierje is jelentős. Kétszer 
tünteti ki az Akadémia a Teleki díjjal. 
Ünnepelt színpadi szerzője a Burgnak és 
a Nemzetinek. A Csók-ot. Széchy Máriát 
sokat idézik, nagyra tartják a maga ide­
jében. Az ember tragédiája az ő német 
fordításában jut ki a külföldre. Megkapó 
hűséggel tudja visszaadni németül Arany 
balladáit, Kriza gyűjtésének némely 
gvöngyét. Petőfi verseit, Viszont Schil­
ler. Goethe az ő fordításaiban nyernek

Iskolacikkek, papíráruk, írószerek,
iskolafüzetek
legolcsóbban

fralii tierő Timisoara papirúramiár,
papír- és irószernagykeraskadés

v t N TÉR,

polgárjogot a magyar irodalomban. Nyeiv 
beli készsége egyszerre két kultúrának 
munkásává avatja tehát. Társadalmi 
sikerei is jelentősek. Szel lem essege, 
barátsága az Andrássy családdal min­
denüvé ajtót nyitnak számára. Es az 
érintkezés őszintesége nem szenved, ami­
kor Dóczi kikeresztelkedik. Hiszen nem 
azért teszi meg ezt a lépést, mely épp 
ugv tipikus a maga idejében, mint a kai- 
rierje — Fürst Jolán több mint egy 
tucatnyi nevet sorol fel, Dóczi ^ kortár­
sait, ismert magyar irók, tudósok neveit, 
püspök is akad köztüx, akik mind a ghet- 
tóból indultak el és mind kikeresztelked­
tek __hogy a heinei mondás szerint, meg
váltsa belépőjegyét az európai kultúrába, 
vagy hogy előbbrejuthasson hivatalában. 
Kései szerelme csábítja erre az útra. El- j 
végre Rz emlékeken és & vérsegen túl, í 
amelynek erejét az a kor nem sokra tar- ; 
tóttá, semmi pozitívum nem kapcsolta j 
többé össze a zsidósággal. Tehát nem ho- | 
zott lelki áldozatot és életmódját sem ! 
érintette, amikor, hogy választottját fele- { 
ségül vehesse — a polgári házasság meg j 
nem létezett akkor — a forma szerint, is j 
szakított a zsidósággal. Ez a^ szakítás j 
azonban nem jelentett leplezgetést is egy ; 
ben nála. Továbbra is foglalkozik a zsidó j 
problémákkal. Vegyes párok címen szín- j 

j padra viszi a zsidókérdést. És a zsidó kis- ■
! polgárság újságjában, a Neues ^ Pester j 
i Journalban, melynek legkedveltebb tarca j 
I írója, gyakran eleveníti fel ghettóbeh j 
j emlékeit. Sőt egy tárcasorozatban i
" Frommhold Laufbahn a címe — a zsidó 
! emancipáció problémáit behatóbban is j
■ f 6SZ6g€ítÍ.

Amikor aztán utoléri a halál Dóczi j 
; magas kort ért meg s elfeledten halt 

meg 1919 augusztusában; ahogy Fürst | 
mondja: a kor elhaladt fölötte törte- j 
netesen a héber bibliát szorongatta kézé- s 
ben. Az öregségében, a betegség hatása ; 
alatt ime erőt vettek rajta a múlt emlé- - 
kei. Az is meglehet, hogy a zsidó nemzeti j 
eszmének valamelyik fáradt gondolat- j 
hulláma is elvetődött hozzá. De amint , 
egész pályafutása tipikus, az utolsó nap- j 
jainak, vagy teszem hónapjainak „zsidó- ; 

; sága“ tekintetében sem egyénig Josef 
. Unger, a nagy osztrák jogász, igazság- 
! ügyi miniszter, Vámbéry Ármin, a vallást 

semmibe sem vevő racionalista is mene­
külni próbált a keresztény temetőtől. 
Közel a halálhoz felsírt bennük és Dóczi 
Lajosban is a múlt és legalább az utolsó 
pihenésben kerestek ismét közösséget a 
zsidósággal, melyről az életük és az ere- 

i jük teljében megfeledkeztek, sőt amelyet
megtagadtak. „ ,, „ .

Dr. Grünfeld Salamon.

Péntek, augusztus 12.
Bukarest. 6.40: Gramofon. 7: Hegedű, 

7.45: Zongora; 8.15: Jazz.
Budapest. 9.15: Az Országos Postás- 

zenekar hangversenye. Közben 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. 
12.05: Ungvári Szalay Lajos és cigány­
zenekarának hangversenye. Közben 12.25 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, vízállásjelen­
tés. 2.45: Hírek. 4: „Hasznos háztartási 
tudnivalók. 4.45: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 5: Mária Terézia 1, 
honvédgyalogezred zenekarának hangver­
senye. 6.30: „Aőirók a legújabb magyar 
irodalomban“. 7: A salzburgi ünnepi já­
tékok keretében Weber „Oberon“ _ c. 
háromfelvonásos operájának közvetítése. 
A bécsi filharmonikusokat vezényli 
Bruno Walter. Az előadást rendezi Heinz 
Tietjan. 9.30: Pontos időjelzés, hírek. — 
Az előadás után körülbelül 10.30: Idő­
járásjelentés. — Majd Id. Kiss Béla és 
cigányzenekarának hangversenye.

Becs. 17: Zieher-müvek a Sommer- 
zenekar előadásában. 19: A salzburgi 
ünnepi játékok közvetítése.

Berlin. 19.30: Szórakoztató zene.
Stuttgart. 8.15: Mozart hangv,
Varsó. 6.40: Salzburgi ünnepi játékok.
Milano. 7.05: Vegyes zene. 8.45: Ének 

és zenekari hangv.
Róma. 5.30: Dalok és áriák.
Prága. 7: Salzburgi ünnepi játékok,
Brünn. 6.30: Gramofon.
Svájci Aleman Ado. 8: Indulok. 9: 

Operettlészletek.

HPBÓlHíHiETESEM
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas- J 
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet! 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Magánvizsgákra való előkészítést fe­
lelősséggel vállal érettségizett fiatalem­
ber héber tudással, ki chimist, raset és 
gemarét tanít. Vidékre is megy. Ajánla­
tokat „Lelkiismeretes“ jeligére a kiadó­
ba kér.

szomgzmj!

Elvállal urileánykát teljes ellátásra 
Nagyváradon orth. izr. intelligens uri- 
család, fürdőszobával, zongorahaszna - 

, lattal, esetleg oktatással, nagyon szépMMBr-FiezP mOsere ,
I Aurel Vlaicu (Vámház ucca) 39. Kert 
! ucca sarok.

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap 
d. u. fél 4. fél 6. fél 8 és este fél 10 
órakor: Az udvari tanácsos, vidám 
történet 11 felvonásban, a főszere­
pekben: Will. Rogers és Myrna Loy. 
Helyárak: 10. 20 és 30 lej.

H Msgwr SsiseltSs heti est lasers
I Szombaton este pont 11 órakor: Körbe- 
I körbe. (Schnitzler világhírű erotikus 

szinjátéka. Kizárólag csak felnőitek­
nek! Nagyon olcsó nyári mozihely- 
árakkal! Legdrágább jegy 40 lej, 
páholy öt személyre 120 lej. Többi 
jegyek árai: 30, 20 és 10 lej. Soro­
zatszám: 273.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Fekete-szárú 
cseresznye. (Nagyon olcsó matiné 
helyárakkal. Páholy 5 személyre 80 
lej. Legdrágább 'zsölye is csak 20 
lej. Sorozatszám: 274.)

Vasárnap este 11 órakor: Tűzmadár! (A 
budapesti és bécsi színházi évad leg 
izgalmasabb, leghatalmasabb sikerű 
újdonsága. Nagyon olcsó mozihely-
árakkal. Legdrágább jegy 40 lej. 
Páholy 5 személyre 120 lej. Többi je 
gyek árai: 30, 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: 275.)

Valamennyi előadásra már most megvált 
hatók a jegyek d. e. 9-től 1-ig és d. 
u. 3-tól este 10 óráig.

SZ
suttsen

Augusztus 12., 13., 14-én, péntek, szom­
bat. vasárnap. Németül beszélő han­
gosfilm, minden idők legnagyobb 
repülőfilmje, érdekfeszitő cselekmé­
nyek mindvégig izgalomban tartják 
a nézőt. A levegő hősei. Főszere­
pekben: Jack Holt, Ralph Graves, 
Fay Wray.

Augusztus 15., 16. és 17-én, hétfő,^ kedd, 
szerda. Németül beszélő és éneklő 
hangosfilm: Tied vagyok. Főszere­
pekben : Jenny Hugó, Hermann Thi- 
mig.

Augusztus 18., 19., 20. és 21-én, csütör­
tök, péntek, szombat és vasárnap. 
Németül beszélő és éneklő hangos­
film, Anny Ondre románul is beszél 
benne. Éjjel a paradicsomban. Fő­
szereplők : Anny Ondra, Ralph 
Arthur Roberts, Hermann Thimig. 
Előadások kezdete fél 4, fél 6, fél 8 
és fél 10 órakor. Helyárak: 10 és 20 
lej nincs külön repülő és segélybé­
lyeg.

Önállóan főzni tudó, szigorúan vallá­
sos kisasszonyt keresek, kit családtagnak 
tekintünk. Fényképpel és a fizetési igény
megjelölésével ellátott ajánlatokat kei ex.
Fleischer Lipót isk. igazgató, Timisoa­
ra, IV. Scudier-tér 9.

Gyermek mellé ajánlkozik német román
nyelvben perfekt bukovinai leány szeren; 
feltételek mellett. Cim a kiadóban.

Házasságra lépne izr. agglegény ^negy ­
venes végén, százezer lej készpénzzé.. 
megfelelő szituációja rokonszenves 0r ( 
veggyel. Levelek „Volt tisztviselőnek 
Rudolf Mosse hirdetőjébe, Cluj.____

Családi-ház sürgősen eladó! Pata ucca 
125. Értekezni bármikor. ___

Modern két, három és négy szoba^ ^; 
kások azonnalra kiadók. Értekezhetni 
Str. Univeristatei 3. Házfelügyelőnek-__

I Garcon lakás. Egy szoba előszoba es 
fürdőszoba, bútorozva vagy butoroza_ * 

í nul azonnalra kiadó. Értekezhetni 
j Universitätei 3. Házfelügyelőnek^____
I " Modern két és három szobás lak** 

azonnalra kiadó. Értekezhetni c * 1\ vsí>z- 
I rabi a 10 (volt Kemény Gábor ucca) 

felügyelőnél.

__ Schober 4
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A kormány megígérte a városi adósságok
közeli rendezését

__ Schober volt osztrák kancellár újra 
bekapcsolódik a politikai életbe. Bécsből 
Henri: Schober volt kancellár a jövő 

1 e* közepe táján visszaérkezik az osztrák 
-óvárosba és egészsége helyreálltával 

-ra bekapcsolódik a politikába. A volt 
aneellár visszatérésének annál nagyobb 

‘“lelentősége. mert a nemzeti tanácsban 
• :aus?.nnei jegyzőkönyv ellen fog sza­
vazni s a kormány igy aligha fog mene­
külni a leszavaztatástól, mert a jegyző- 
önvv első olvasásánál is csak a sza­

vazat-egyenlőség mentette meg a bukás­
ról.
_ Nem jogosult a bizakodó hangulat

az amerikai tőzsdei hosszal szemben. 
Párizsból jelentik: A tőzsde vezetőkörei- 
:.ek véleménye szerint az amerikai tőzs­
dei fordulatot az általános gazdasági 
helyzet nem igazolja s igy a tulbizakodó 
vangular nem egészen jogosult.
_ A Kolozsvári Palesztinák ivatal köz­

leményei. II. kirándulási közlemény. Ér­
ésűjük az érdekelteket, hogy a Román 
Tengerhajózási Társaság (S. M. R.) még 
szeptember hó folyamán közvetlen hajó- 
iratot fog beállítani Konstanca és Haifa 

között. A Dácia nevű hajó fog közleked­
ni Konstanca—Alexandria—Haifa—Bei- 
:uth—Konstanca között. Ennek megfele- 
;ően bevárjuk a legközelebb megjelenő 
menetrendjét ennek a hajónak s ahhoz 
igazodva fogjuk kitűzni a kiránduló tár­
saság elindulási idejét. Figyelmeztetjük 
r kirándulni akarókat, hogy útlevelüket 
halasztás nélkül szerezzék be, ne hagy­
ak az utolsó pillanatra. Legcélszerűbb 

egy évre szóló útlevelet váltani. 3 hóna­
pos útlevéllel nem engednek Palesztiná­
ban partra szállni. 50 fontot minden tu­
rista köteles megérkezésekor felmutatni, 
e nélkül nem engedik partraszállni.

— Aki a PAGEOL csodálatos hatását, 
mint vizfertőtlenitőt megfigyelte, meg­
érti. hogy miért lett ez a készítmény ed­
dig már 15 nagy díjjal kitüntetve. A 
ILgeol feloldja a hugysavak beteg szö­
rnyeiben előállott dugulásokat, megerősi-

■ azok teljesítőképességét és igy közvet­
ve megsemmisitőleg hat a mikrobák sere­
sére és nem egyedül a Gonococcusokra, 
hanem azokra a számottevő bacillusokra 
A melyek velük összeköttetésben vannak 
és a betegséget komplikálhatják.

— Az osztálysorsjáték mai húzásai. Az
sztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták ki: 
200 ezer lejt 63.615, 100 ezer lejt 36.503, 
09 ezer lejt 42.536, 50 ezer lejt 2.145, 
10 ezer lejt 30.245, 20 ezer lejt 64.024, 
15 ezer lejt 20.798. 15.918, 70.257, 75.516

■ zámu sorsjegyek nyertek.
— Kirándulás a Dregán-völgybe. E 

hó 14-én. vasárnap a Salom Klub vigal­
mi bizottsága kirándulást rendez a Dre- 
gan-völgybe. Indulás hajnali 4 órakor a 
Mátyás ház elől. Részvételi dij 98 lej. 
Jelentkezések pénteken délig a Klub iro­
dájában vagy telefonon (Telefonszám: 
775.)

— A hörgői rabbi elhagyja Kolozsvárt. 
Mendel Friedländer, borgói rabbi vasár­
nap este családjával együtt elhagyja Ko­
lozsvárt, Ezúton kéri híveit, hogy a Tel 
hftaim imaházban (Kis ucca 23) jöjje­
nek hozzá bucsuzkodni.

— Detektivregényirók szigorú klubja. 
Angliában olyan sok a detektivregény- 
i’ó, hogy végül megalakulhatott a detek- 

trvregényiró klub: a Detection Club, 
amelynek elnöke Chesterton, a hires iró. 
Exkluzív társaság ez a klub: ötszáz de- 
jektivregényiró működik Angliában, de a 
Mub egyelőre csak huszonhat tagot vett 
:el. Szigorú esztétikai szabályok szerint 
rostálták meg a tagokat. A három leg­
fontosabb detektivregényirói szabály a 
következő: 1. A regényben szereplő de- 
lextiv legyen tehetséges, okos ember, ne 
véletlenül értesüljön a dolgokról, hanem 
rnaSa nyomozzon ki mindent. 2. A re- 
hrénv dolgozzék élethü, reális elemekkel, 
^melyek tudományosan bizonyíthatok. 
Halál sugarak, láthatatlanná tevő készü­
lék és egyéb fantasztikus elemek ke- 
-ülendők. 3. Minden legyen értelmes és 
■''gikus. Ha a defektiv a századik oldalon 
gyomra akad, ezt rögtön közölje az olva­
sóval és ne csak a háromszázadik olda-

A megoldás és a befejezés legyen lo- 
'-'-xiis. Állítólag ez a legutolsó követel­
mény a legnehezebb és emiatt lehetett 
,Vak huszonhat írót bevenni a klubba. A 
íiub célja, mint az alapszabályok ki­
mondják: a detektivregény színvonala- 
Bak emelése.

; Buairesti-Biikarest, augusztus 11. A
\ Federatia Economicaban tegnap érte­

kezletet tartott a városi adósok szö­
vetsége, amelynek vezetői beszámoltak 
a parlamenti pártoknál tett interven­
ciójuk eredményeiről. A kormánypárt 
részéről Maniu, Mihal ache és Inni an 
biztosították őket, hogy elsőrendű fon-

— Szünőben van a hatalmas áradás 
Rangoon környékén. Londonból jelentik: 
Rangoon környékén a hatalmas áradás 
szünőben van s a közlekedés itt-ott hely­
reállott. Az árterület viz alatt álló ter­
mését még nem tartják teljesen elveszett 
nek.

— Több mint háromszáz épület dőlt 
össze az Azorokon a földrengés követ­
keztében. Londonból jelentik: Az Azoro­
kon pusztított földrengés következtében 
több mint háromszáz épület összedőlt s 
mintegy ötszáz ház olyan súlyosan meg­
rongálódott, hogy összedöléssel fenyeget.

— ír szénimportőrök lengyelországi 
szénbányákkal folytatnak tárgyalásokat. 
Londonból jelentik: Az Evening News 
varsói távirata közli, hogy ir szénimpor­
tőrök lengyelországi szénbányákkal tár­
gyalásokat- folytatnak kétezer tonna szén 
átvétele iránt,

— Hőhullám Anglia keleti partjain.
Londonból jelentik: Anglia déli és ke­
leti partvidékét hőhullám borította el. Az 
uccákon rendkívül megnövekedett az ing­
ujjban járó férfiak száma. A tengeri für­
dőkön egész éjjel fényszórók világa mel­
lett is százak fiirdőznek.

— A szovjet óriásrepülőgépe a jövő 
héten Berlinbe startol. Londonból jelen­
tik: A szovjet óriásrepülőgépe 40 utassal 
ja jövő hét folyamán Berlinbe startol. 
Az óriásrepülőgép maximális sebessége 
180 km. óránként. Van rádiója s fel van 
szerelve olyan berendezéssel is, amely­
nek segítségével éjjel és ködben is zavar­
talanul folytathatja útját. A próbarepü­
lés befejeztével a szovjet egész sorozatot 
fog építtetni ezekből a repülőgépekből a 
moszkva-vladivosztoki repülőjárat szá­
mára.

— Ötvenmillió dolláros kölcsön az ame 
rikai gyáriparosoknak — nyersanyagvá­
sárlásra. Londonból jelentik: A new- 
yorki Reconstruction Finance és a 
Young-bizottság 50 millió dolláros köl­
csönt fog nyújtani az amerikai gyáripa­
rosoknak nyersanyagvásárlások céljaira, 
hogy raktáraikat mai árakon beszerzett 
nyersanyagokkal rakhassák meg. Ez an­
nak a jele, hogy amerikai gzdasági kö­
rökben várják a hossznak az árupiacok­
ra való átterjedését, amely természete­
sen a nyersanyagárak lényeges emelke­
dését vonhatja maga után.

"páJSatTísídSéni™

A marghitai őrt. izr. hitközség által fen 
tartott hétosztályu több tanerős elemi 
iskolájánál megüresedett igazgató-taní­
tói állásra a hitközség elnöksége pályá­
zatot hirdet. Ez állás elnyeréséért pá­
lyázhatnak megfelelő gyakorlattal ren­
delkező, vallásos előéletű, románul per- 
fektül beszélő lehetőleg nőtlen oki. elemi 
iskolai tanítók, akik a magánoktatási 
törvény 16 §-ban előirt feltételeknek 
mindenben megfelelnek. A hiteles okmá­
nyokkal kellően felszerelt s arcképpel 
ellátott folyamodások a marghitai őrt. 
izr. hitközség, jud. Bihor elnökségéhez 
augusztus hó 20-ig küldendő be. Férfi 
pályázó hiányában megfelelő képzettségű 
tanítónő is alkalmazást nyerhet,

Marghita, 1932. aug. hó.
Winkler Lajos, hitk. elnök. 

Schreiber Farkas, jegyző,

toss ágúnak tekintik a városi adósságok 
rendezését és ebben a tekintetben sür­
gős intézkedéseket fognak eszközölni. 
Ugyancsak kedvező értelemben nyilat- 

! koztak Dúca, Bratianu György és Go- 
I ga, úgy, hogy a szövetség reméli, a vá- 
! rosi adósságok problémájának közeli 
‘ megoldását.

— Kiterjesztik a vádat a Kreuger- 
perben. Berlinből jelentik: Stokholmi je­
lentés szerint az ügyész a Kreuger-per- 
ben a Kreuger et Toll cég két revizora, 
Bergenstroem százados és Lindnkrona 
irodaigazgató ellen is kiterjesztette a 
vádat a vállalat ügyeiben hamis adatok 
szolgáltatásáért,

— Önként jelentkezett a bécsi román 
követ inzultálója. Bécsből jelentik: Em­
lékezetes, hogy a leinzi golf klub egyik 
estélyére ismeretlenekből álló csoport 
hatolt be, melynek tagjai többek Iccét 
Caius Brediceanu bécsi román követet is 
inzultálták. A merénylőket akkor nem si­
került letartóztatni, mig most egyikük, 
Vanek Ferenc önként jelentkezett a tar­
tományi bíróságnál, ahol őrizetbe vették.

— A francia jobboldali sajtó válsága.
Katasztrofális gazdasági válságtól szen­
ved a francia szélsőjobboldali sajtó. Gus­
tave Hervé nemzeti szocialista lapja, a 
„Victoire“ átalakult hetilappá, Ugyan­
csak hetilap lett a szintén fasiszta irá­
nyú „Hőmmé Libre“-ből, amelyet annak­
idején Clemenceau alapított, A . milliár­
dos Coty tömeglapja, az „Ami du Peu- 
ple“ is rosszul megy. Eddig három ki­
adást adott naponta, most megszűnt a 
délutáni kiadás, szeptember 1-én meg­
szűnik az esti is, úgy, hogy a lap most 
már csak reggel fog megjelenni.

9 hires regény
3053 ©Idsl

égéssvászonba kötve 634 lei
290 oldal Parrott: Ex-feleség L. 68
287 oldal Móricz: Forr a bor ,, 68
378 oldal Werfel: A nápolyi testvérek 68 
251 oldal Bródy L.: Manci 
296 oldal Vicki Baum: Hel én doktor­

kisasszony „
286 oldal Szitnyai: Nincs feltámadás „
417 oldal Földi: Isten országa felé „
230 oldal A. Maurois: Asszonyok útja „
618 oldal. Zilahy: Két fogoly . .

LEPAGE-nél, Kvár
— A cíuji zsidóiparosok aggmenháza

javára folyó hó 13-án szombat este a 
„City“ kávéházban (Strada Memorandu- 
lui) fagylalt- és szórakozási estélyt ren­
deznek. amelyre ezúton is tisztelettel 
meghívja Cluj város zsidó társadalmát 
a- Hölgybizottság.

— Feltalálták a mesterséges gégefőt 
és hangszálat. Londonból jelentik: Az 
amerikai Bell Telephone Company new- 
yorki laboratóriumában dolgozó tudósok­
nak sikerült mesterséges gégefőt készí­
teni, melynek segélyével, olyan szemé­
lyek, akiknek gégefőjét műtét utján eltá­
volították, vagy hangszálaik megbénul­
tak, világos és érthető hangon beszél­
hetnek. A gégefő nélküli betegek rende­
sen a torok tövénél vágott kis nyíláson 
lélekzenek. Ehhez a nyíláshoz helyezik a 
mesterséges; gégefőt, amelyen levő sze­
lei ő lyukakon át a beteg a készülékbe 
lélekzik. Ha beszélni akar, ujjjával el­
zárja az egyik szelelőlyukat, mire a ké­
szülék érzékeny húrjai a belélekzett^ le­
vegőtől hangszálak módjára rezgésbe 
jönnek. A készülék egyáltalán nem fel­
tűnő, kezelése nagyon egyszerű és beszé­
lővé teheti az oly betegeket is, akiknek 
soha életükben nem volt hangjuk.

r«, I r

____Titkos betegség
Nincs elegendő szavunk annak az elő­

ítéletnek a visszautasítására, amely a 
nemi szervek, a húgyhólyag és az ezzel 
összefüggésben lévő szervek betegségeit 
„titkosaknak“ minősiti. Ennek az álsze­
méremnek átkos következményei egy­
aránt kiszámíthatatlanok úgy az egyén­
re, mint a fajra nézve.

Ezzel szemben gyors cselekvésre van 
szükség. A PAGEOL, a hugy-antiszepti- 
kumok legerősebbje, enyhíti a fájdalma­
kat, megszünteti a folyást, csillapítja a 
prostata gyulladást,

A PAGEOL azonnali javulást idéz elő 
és egyaránt erőteljes valamint döntő ke­
zelési módszert képez.

'AGECl
Kapható gyógyszertárakban és drogériák­

ban.
»iiiiimiimiiuiiiiuiiiiniiiiiiniiiiiHiummiist!

Vasárnap
augusztus 14-én lesz a koiozsvárl Zsidó Dídkiegéijfző

nyári mulatsága
a monostori-uti Zajzon-kertben 

Kedvezőtlen Idő esetén Is meg lesz tartva I

A newyorki lapok azt a szenzációs hirt 
közük, hogy a chicagói rendőrség a fele­
sége megmérgezésével gyanúsított 

I 0‘Brien orvost újfajta szérummal akar- 
I ja beoltatni, amelynek hatása alatt a pá­

ciens állítólag hipnotikus álomba merül 
és mindent korlátlanul elmond. A szérum 
alkalmazására azért van szükség, mert 
a gyanúsított orvos azzal védekezik, hogy 
az asszony öngyilkos lett s be is mutatta 
ennek igazolására az asszony búcsúleve­
lét. írásszakértők azonban úgy találják, 
hogy a búcsúlevél írása nem az asszony­
tól származik, hanem hamisítvány. A rej­
tély felderítésére fogják felhasználni a 
szérumot, hogy az orvos, amennyiben 
megölte feleségét, vallja be a tettet s a
búcsúlevél hamisítását is.

*

Lichterfelde Ost városrészben emlék­
művel jelölték meg azt a helyet, ahoi 
Ottó Lilianthal, a vitorlázó repülés meg­
alapítója 36 évvel eizelőtt gépével lezu­
hant és szörnyethalt. A mű leleplezésén 
ott volt az elhunyt 83 éves bátyja is, aki 
szintén részese volt Otó Lilienthal repülő 
kísérleteinek.

«

A londoni rádiótársaság cáfolja azo­
kat a híreket, amelyek szerint az angliai 
rádió amerikai mintára bevezetné reklá­
mok közvetítését.

*

Piccard professzor elutasította a rádió 
l társaságok sfoon ajánlatait, hogy enge- 
I délyezzen rádióriportot ballonja gonddá 
I jából.
! HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
6 HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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lejpi lesíe le az esMtó a ma- 
sodiM Saiia kormáéi

Ä régi és uj miniszterek felvonulása az uralkodó elé
Bucuresti, augusztus 11. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az uj kormány eskütéte­
léről, amelyről lapunk első oldalán szá­
molunk be az esti órákban Bukarestből 
még a következőket jelentik.

Délután 2 órakor kezdtek érkezni a ki­
rályi palotához az uj kormány miniszte­
rei és alminiszterei. Elsőnek Brandscn 
kisebbségi alminiszter érkezett az új­
ságírók nagy meglepetésére, mert azt hit­
ték, hogy nem lett tagja a kabinetnek. 
Azután Cálinescu, majd Mirto következ­
tek, akiket Madgearu követett. Most Ti- 
lea jött, akinek szemei élénken ragyog­
tak, majd D. R. Ioanitescu, aki a Lupta 
szerint nagyon ki van puderezve. Vaida 
Crisan Ghitával együtt érkezett, majd 
Samsonovici tábornok jött teljes dísz­
ben, Hatieganu Emil és Voicu Nitescu 
zárták be a sort. Már azt hitték, hogy 
más miniszterek nem érkeznek, amikor 
berobogott Popovici Mihály autója, aki 
Mihalacheval együtt érkezett és Gusti 
professzor is megjelent. Csak Pan Halipa 
hiányzott, aki után dr. Buteanu Aurel 
képviselőt küldték. Csakhamar kiderült 
azonban, hogy Halipa nem volt hajlandó 
a felajánlott tárcanélküli tárcát elfogad­
ni és nem jelenik meg az eskütételnél.

A miniszterek a király, az alminiszte- 
rek a miniszterelnök kezébe tették le az 
esküt, majd a kormány összes tagjai a 
trónteremben gyűltek össze, ahol az ural­
kodó a következő beszédet intézte hozzá­
juk:

— Boldog Vagyok, hogy ma üdvözöl­
hetem a most megalakult kormányt. A 
mai idők nehézségei között tudatában 
vagyok azoknak a súlyos feladatoknak, 
amelyekre vállalkoztak és amelyeket 
Önök hivatva vannak teljesíteni. Meg va­
gyok győződve, hogy helyükön minden 
• épességükkel és kötelességtudásukkal a 
haza és a trón szolgálatában fognak ál­
lam. Ez a kötelesség kivételes munkát 
igényel önöktől, szakadatlan energiát, 
mindig szemelőtt tartva az ország maga­
sabb érdekeit. Munkájukban a közérdek

i fogja Önöket vezetni és nem lehetnek te- 
I kintettel semmi másra, még ha fájdalom- 
i mai jár is ez egyesekre. Önök egy erős 
I pártból kerültek ki, olyan pártból, amely.
■ ben teljes bizalmamat és reményemet 
! helyezem, olyan kormány, amely végle- 
I ges, jól megalapozott és amelyben olyan 
I férfiak foglalnak helyet, akiknek múltja 
I biztosíték a jövőre, önöknek erős aka- 
i rattal és öntudattal kell dolgozniok, hogy 
’ terveik megvalósíthatók legyenek. Min- 
I den bizalmam és szeretetem az önöké 
I és legyen meg az a tudatuk, hogy együtt 
j akarok működni mindnyájukkal a haza 
I javára. Fel a munkára!

Vaida miniszterelnök a következőket 
válaszolta: Engedje meg Felséged, hogy 
a legmélyebb hálánknak adjak kifejezést 
a magam és társaim nevében ezekért a 
gyönyörű szavakért, amiket hozzánk in- 

I tézett. A mai időkben kétszeresen súlyos 
I munkára vállalkoztunk. A politikusok az 
I ilyen nehéz viszonyok között feláldozzák 

népszerűségüket és reputációjukat, de 
szívesen tesszük ezt, mert tudjuk, hogy 
áldozatot hozunk a haza és trón érdeké­
ben. Felséged szavai mutatják nekünk 
az utat, amelyen el kell indulnunk, mint 
az áldás, amit a viharzó tengerre induló 
utasok felé küldenek. Öntudatunkat fo­
kozza, hogy Felséged szemei őrködnek 
felettünk. Szemeink előtt a kötelesség 

1 és az ország legmagasabb érdekei lebeg- 
\ nek. Néhány ősz hajú férfi közé fiatal 
j erőket állítottunk, hogy ha mi öregek el- 
I fáradunk, legyen, aki felváltson bennün- 
I két. Minden erőnket és tehetségünket át- 
I sugározza Felséged fiatalos energiája és 
j munkára készteti az a bizalom, amely 
l Felséged szavaiból felénk árad. Utun- 
> kon elindulva teljes erőnkkel, Ielkiisme- 
i retünkkel és akaratunkkal fogjuk szol- 
( gálni a haza és trón érdekeit és a román 
I nép nagyságát. Éljen a király? 
i Az eskütétel után a minisztereket íe- 
; fényképezték a palota kertjében, majd az
■ egybegyült nép lelkes éljenzése közben 

távoztak a királyi palotából.

Már csak Sevillában tartja magát 
m monáriista ellenforradalmatok

uralma
Plaűnd^n és a íöhöi városokban tökéletesen helyre állott a köz­
társaság reitáje. ü kormány ora a helyzetnek. Sevillából mtú a le 

veretes előtt elmenekült San Jarl© íáborisok
Párizs, augusztus 11. Madridi jelenté­

sek szerint a monarkista érzelmüek ka­
tonai puccskísérleténél kifejlődött uccai 
harcban 8 embert halálos lövés ért- s mint 
agy öt yenen sebesültek meg, köztük hét 
életveszélyesen. Madridban a lakosság 
nem rokonszenvezik a lázadókkal. Dél­
után tízezrekre menő tüntető menet vo­
nult fel a főbb útvonalakon a republiká­
nus himnuszt énekelve. A rend Madrid­
ban helyreállott s nem valószínű, hogy 
azt közelebbről megzavarni újra megkí­
sérelnék. A letartóztatott felkelők szá­
mát ^ ötszázra teszik. A kormány még 
i iadókészültségben tartja a polgárőrséget 
és a fővárosi garnizon csapatait, de ezek­
re előreláthatólag legfeljebb Sevillában 
és környékén lesz szükség, ahol San Ju- 
rio nyugalmazott tábornok, a polgárőr­
ség volt parancsnoka a déli lázadók élére 
állott s ellenkormány alakítását is meg­
kísérelte.

A munkásság fegyverbe lép
a köztársaság védelmére

Madrid, augusztus 11. Sevilla s a szóm 
szédos városok helyőrségének egy része 
csatlakozott a forradalmárokhoz. Sevilla 
és Madrid között az összeköttetés dél óta 
szünetel. Madridban elrendelték az autók 
rekvirálását s a kocsitulajdonosokat arra 
kötelezték, hogy autóikkal s kocsiveze­
tőkkel vonuljanak fel a kaszárnyák elé s 
■' árják be a további rendelkezéseket. A 
laktanyák előtt este autótábor áll. Való­
színűnek tartják, hogy a hadügyminiszté-

! Hum a déli zendülési területre gyor 
tempóban csapatokat akar Madridból e 

: juttatni, de ilyirányu rendelkezést éjfc 
3ig nem adtak ki s az autók vezetőikbe 
várják a további utasításokat.I

Este a munkásszövetség kiáltványt 
bocsátott ki, melyben hangoztatja a 
köztársaság megvédésének szükséges­
ségét s felhívja a munkásságot, hogy 
szükség esetén lépjen fegyverbe a 

republikánus rend védelmére.
Legújabb jelentés szerint egész Sevill 
kerület csatlakozott a felkelőkhöz, else 
sorban Jerez, Huelva, Marchena és Vai 
verde helyőrségei. Kormánykommünik 
hangsúlyozza, hogy a lázadási mozgalor 
szűk területre szorítkozik s a kormán 
elég erős leküzdésére.

Általános sztráj
Párizs, augusztus 11. Madrid éjszaké 

ja nyugodt volt. A tegnapi uccai harcok 
ban 8 ember vesztette életét, tizen sebe 
sültek meg életveszélyesen s minteg 
negyvenen súlyosan. A hadügyminiszté 
jrium ma hajnalban kormánycsapatoka' 
irányittatott a sevillai zendülési terület 
re.

Sevillában a forradalmárok helyzeté­
nek gyengítésére a munkásság mára 
proklamálta az általános sztrájkot.

A sztrájkparancsnak mindenki példásai 
eleget tett. Egyes hírek szerint Sai

Jurio tábornok, belátva mozgalma re- \ 
ménytelenségét még a zendülés, leverése 
előtt elmenekült Sevillából Portugália j 
határvidéke felé. Sevilla még a lázadók 
kezén van. Madridban nem hiszik, hogy 
Alfonz exkirály irányította volna hívei 
monarkista mozgalmát.

* A kormány kommünikéje
I Párizs, augusztus 11. Alcala Zamorra 
j köztársasági elnök a zendülés hírére meg 
\ szakította nyári üdülését s visszatért 
I Madridba. Jelenlétében a kormány mi- 
\ nisztertanácsot tartott, mely után a kö- 
I vetkező kommünikét adták ki: „A fő- 
l városban a forradalmárok mozgalmát 

gyorsan és gyökeresen sikerült elfojtani. 
Egyetlen tűzfészek ma még Sevilla, mi­
után Jerezben is helyreállott a köztársa­
ság rendje. A kormány ura a helyzetnek 
s számit a hadsereg és a tömegek együtt­
működésére a rend fenntartása érdeké- 

1 ben.

Madrid, augusztus 11. Egész Spanyol 
ország területén a baloldali tömegek tib 
tetéseket rendeznek a spanyol monárkh 
ták ellen. Ezzel kapcsolatban több helv^ 
zavargások törtek ki.

Granadában több arisztokrata kas.
télyát, valamint a klerikális klubo­

kat a zavargók felgyújtották.

Santanderben hasonló gyújtogatások 
voltak. Vigóban összeütközés volt a bal 
oldaliak és a monarchisták között. Az 
összeütközésnek két halottja és több s=". 
besültje van.

Sevillában általános sztrájkban áll , 
munkásság, de az ellenforradalmat mé? 
nem sikerült leverni. Ugyancsak Sevil­
lában a balodali tömegek egy zárdát fel­
gyújtottak. A kormány csapatai a sevil­
lai kerület határán felvonultak és eio- 
nyomulnak a város felé. Hir szerint a 
lázadás sevillai vezetői repülőgépeken 
már mind elmenekültek a városból.

: Még nem végleges a másfél- 
milliárdos svájci kölcsön
Egy évre fogják folyósítani a svájci bankok a kölcsönt

Bucuresti. augusztus 11. (Az Uj Kelet j 
tudósítójától.) Mironescu pénzügymi- * 
niszter egy újságírónak arra a kérdésére, 
mi igaz az 50 milliós svájci frankos köl­
csön aláírásából, kijelentette, hogy nem 
tud semmit ilyen aláírásról és egyelőre 
nem is mondhat semmit.

A Cuvantui ezzel szemben fenntartja 
tegnapi értesülését, sőt közli genfi tudó­
sitójának újabb táviratát, mely szerint

a román kormány megadta a szüksége^ 
garanciákat és ennek alapján a svájci 
bankcsoport közölte, hogy hajlandó fo­
lyósítani az 50 milliós kincstári kölcsön: 
6 hónapi visszafizetésre.

Zürichi jelentés szerint a román kincs­
tári kölcsön még nem végleges. Deviza- 
kölcsönről van egyébként szó, melyet a 
svájci bankok egy évi időtartamra fog­
nak folyósítani.

A magyarországi akasztófákra 
hivatkozik a nagyváradi ügyész

Negulescu ügyész szerint a rendőrségnek azért kellett vernie a 
kommunistákat, meri a román törvények enyhék

Oradeet-Nagyvárad, aug. 11. (Az 
Uj Kelet tud.) Ma került a nagyváradi 
törvényszék vádtanácsa elé a letartóz 
tatott kilenc, kommunista ellen elren­
delt harminc napos vizsgálati fogság 

I ügye. A vádtanácsot a törvényszék har 
\ madik szekciójának Udrescu-Popa ta- 
í nácsa képviselte. A vádlottak padján 
í Fuchs András, Hirschler Lajos, Síéi- 
i ner György, Dávid Oszkár, Feldmann 
■ Károly, Farkas Sándor, Deutsch Imre, 
; Lakatos Pál és Weisz Gyöngyi ültek. 
; A vádat Negulescu ügyész, a védelmet 
I dr. Kertész Rezső és dr. Csillag Andor 
i képviselték. A tárgyalótermet zsufolá 
: sig töltötték meg a hozzátartozók.

Negulescu ügyész a vizsgálati fogsá
• »ot elrendelő végzés helybenhagyását 
\ kéri a vádtanácstól és kifejti, hogy a 
I vádlottak fel akarták forgatni a fennál 
\ ’ó társadalmi rendet és hatalomra akar 
\ ták juttatni a munkásságot.
í Dr. Csillag Andor a Marzescu-tör- 
I vény vonatkozó paragrafusait magya- 
: rázza és kifejti, hogy- a vádlottak
• ellen nem merült fel semilyen konkrét. 
! vád, amely kimerítené a Marzescu-tör 
i vény büntető paragrafusait. A letar- 
; tóztatás jogtalanul történt és kéri a 
I vádlottak szabadlábrahelyezését.
I Dr. Kertész Rezső reflektálva az 
j ügyész beszédére, csodálkozásának ad 
i kifejezést, hogy abban az összes váda
• kát és a letartóztatás összes körülmé- 
\ nyeit felsorolta, csupán azt mulasztót 
1 felemlíteni, hogy a rendőrség mi 
! iyen módszereket alkalmazott a vádlót
takkal szemben. Ezeket a módszereket 

I letagadni nem lehet, mert nyomai a 
] vádlottak arcáról és testéről merednek 
\ Olyan vallomások alapján, amelye 
! két kínzó eszközökkel préseltek ki, nem 
I elhet vádat kovácsolni. Bizonyíték hij- 

ján hurcolták meg ezeket az embereket 
Szabadlábrahelyezésüket kéri a tanács

tói. Ezután orvosi bizonyítványt mutat 
fel, amely arról tanuskkodik, hogy 
Weisz Gyöngyi tüdőbajban szenved. ív 
fejti még, hogy- az egyik vádlottat csak 
azért fogták el, mert véletlenül abba:: 
az uccában járt, amelyben a többiek le­
tartóztatását foganatosították.

Negulescu ügyész: A rendőrségi ve­
réseket illetőleg az a válaszom, hogy 
a román törvények igen enyhék, az ál­
lamhatalom megvédése érdekében, a 

: rendőrségnek koncessziókat kell tennie.
Dr. Kertész ügyvéd: Ha enyhék a 

I törvények, csináljanak uj törvényt. Ad 
\ üig azonban, amig ezek vannak érvény 
i ben, respektálni kell azokat. A rendőr­

ség nem respektálta.
Negulescu: Vegyenek példát Magyar 

országtól ahol felkötik azokat. akik ve­
szélyeztetik az államrendet. A rendőr- 

I ségen csak azért léptek fel igy ellenük.
[ mert csak igy'- tudták őket vallomásra 

bírni.

Az elnök megkérdi az egyik vádlottat 
hogy' miért vallott.

Vádlott: Ha az ember talpát gumim 
bottal verik, azt mondja, amit éppen a 
szájába adnak.

Rövid tanácskozás után a vádtanács 
meghozta döntését, amelyben Weisz 
Gyöngyit szabadlábrahelyezték, a többi 
vádlottak ellen pedig helyben hagyták 
a harmincnapos vizsgálati fogságot.

— Értesítés! B. tudomására hozzuk a 
t. közönségnek, hogy a Rapid autóbusz-

• tulajdonosok Szindikátusának irodája el- 
1 költözik a Calea Dorot anUlor 11 szán 
' alá. Cluj, la 5 August 1932. ,.Rapid“ Sin-
• dicatul proprietarilor de A utobuse, Cluj-

j FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó ,<’f- 
j nyomása, CIuj-Kolozsvár, Strada Baras U 
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